Alfred Holl

Textaufgaben in deutschsprachigen Rechenbiichern des 15. Jh.

Die Rechenkunst in West- und Mitteleuropa begann um die Mitte des 15.
Jahrhunderts, Kloster und Universititen ebenso wie die lateinische Sprache hinter
sich zu lassen. Sie wandelte sich zur Doméne der Kaufleute, fiir die volkssprachliche
Rechenbiicher verfasst wurden.

In der Arithmetica practica hatten sich damals die arabischen Zahlen noch ldngst
nicht flichendeckend durchgesetzt. Wer sie schreiben konnte, rechnete ,mit der
Feder; eine Anleitung zum Rechnen mit arabischen Zahlen hie3 Algorismus nach
dem persischen Mathematiker al-Khwarizmi  (~780-~850). Die dltere
Konkurrenzmethode der Rechnung ,,auf den Linien* (Rechenpfennige auf einem
Rechenbrett oder Abakus) hielt sich jedoch bis weit ins 16. Jh. hinein (vgl. Abb.
Algorist und Abacist aus Gregor Reischs Margarita Philosophica 1503).

So musste noch Adam Ries (1492-1559) in seinem Bergbaukontor in
Annaberg/Erzgebirge auf den Linien rechnen, privat verwendete er arabische Zahlen.
Sein Rechenbuch (1522 und spiter) behandelte beide Methoden, die meisten anderen
spezialisierten sich nur auf eine. Die illustrierenden Beispiele gleichen sich oft.

Die rein kaufminnischen Aufgaben geben wichtige kulturhistorische Aufschliisse
iiber gehandelte Waren und ihre Preise, liber Edelmetalle und Wiahrungen, iiber
Gewichte und Langenmale. Mathematisch gesehen sind sie aber nicht sehr spannend
und ziemlich stereotyp. Derartige sollen hier nicht betrachtet werden, ebenso wenig
kahle Aufgaben vom Typ ,Ich tue dies und das mit einer Zahl, so dass jenes
herauskommt; wie lautet die Zahl?*“, wie wir sie auch aus heutigen Textaufgaben
kennen. Das Augenmerk soll vielmehr auf Problemstellungen in typisch
mittelalterlichem oder besonders originellem Gewand gerichtet werden. Es wird die
Kategorisierung nach Tropfke 1980, S. 513-660 verwendet.

Die folgende Auswahl ist meist deutschsprachigen Rechenanleitungen entnommen,
die eindeutig vor 1500 datierbar sind. Es gibt davon ziemlich wenige: drei Biicher
und vielleicht zwei Dutzend Handschriften, von denen fiinf ediert sind (vgl.
Quellenverzeichnis). U.a. wartet die Aufgabensammlung Vind. 3029 der
Osterreichischen Nationalbibliothek meines Wissens noch auf eine Edition. Erst mit
Beginn des 16. Jh. beginnen gedruckte Rechenbiicher regelrecht aus dem Boden zu
schieBen (Apian 1527, Ries 1518/1574 etc.).

Dem historischen Ursprung der Aufgaben und ihrer Verbreitung in mehreren Werken
sowie wechselnden Gewédndern wird nicht detailliert nachgegangen. In den
Transkriptionen sind Schreibung und Satzbau etwas geglittet, siiddeutsche
Eigenheiten belassen.



Margarita Philosophica 1503)
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Algorist und Abacist (Gregor Reisch



4.1 Probleme aus dem tiaglichen Leben

4.1.1 Gewinn und Verlust: Warentransport 1

,Item. Einer kauft 371 ct Zinns zu Eger je 1 ct flir 10 fI

% und kost zu Fuhrlohn und Zoll oder Maut von Eger

bis gen Niirnberg 121 fl und gibt zu Niirnberg 1 ct um 8 fl

7. Willtu wissen, was er gewinn oder verlies [verlier] an dem
Zinn allem. Nun solltu wissen, dass Zinn von Eger wiegt

zu Niirnberg 113 1b 1/3. Davon mach’s also: ...*

(Wagner 1483; Schroder 1988, 56, 191)
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(= Widmann 1489, 140-140v; Gartner 2000, Nr. 228, p. 449)

Einkauf: 371 Zentner kosten zu Eger 371 - 10,75 {1 = 3988 1/4 1],
hinzu kommen 121 fl fiir Transport etc,
das ergibt einen Einstandspreis von 4109 1/4 fl.

1 ct(Eger) =133 1/31b=1 1/3 ct(Niirnberg), denn 1 ct(Niirnberg) = 100 1b
371 ct(Eger) =371 - 133 1/3 ct(Niirnberg) = 494 2/3 ct(Niirnberg)

Verkauf: 494 2/3 - 8 1/2 11 =4204 2/3 fl.

Gewinn: 4204 2/3 f1 —4109 1/4 f1=95 5/12 fl.

Ahnlich mit anderen Zahlenwerten (Ries 1574, 38).

Ahnlich: Ingwer von Venedig nach Niirnberg (Widmann 1489, 91-91v; Girtner
2000, Nr. 137, p. 413 = Widmann 1489, 139v-140; Gartner 2000, Nr. 227, p. 449).



4.1.1 Gewinn und Verlust: Warentransport 2

(Ars arithmetica ~ 1480; Vind. 3029, 33-33v)
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(Behaim; Neudorfer 1547, Augsburg 4° Cod. 138, 35v)



4.1.2 Warentausch, Stich, Stechen, Boreat (< it. baratto) 1

,,2 wollen stechen mit Kaufmannschaft, der eine hat 58 ct 31 1b Wachs, der ander hat
24 ct 23 Ib Ingwer. Nun gilt 1 ct Wachs bar 8 fl, den setzt er am Stich dar fiir 9 1, und
1 ct Ingwer gilt bar 19 fl, den will er als gleich dar setzen am Stich als jener sein
Wachs. Nu willtu wissen, wie teuer 1 ct dar komm und welcher dem andern zugeben
muss.*

(AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 191, p. 89)
Gleicher prozentualer Stich-Aufschlag, d.h. Bar-Preis : Stich-Preis =8 : 9=19 : x
Stich-Preis fiir 1 ct Ingwer: x =19 - 9/8 f1=171/8 fl =21 3/8 fl

Stich-Preis fiir 24,23 ct Ingwer:
2423/100 - 171/8 {1 =414333/800 f1 =517 733/800 {1

Stich-Preis fiir 58,31 ct Wachs:
5831/100 - 9 f1 =52479/100 1 =524 79/100 fl

Differenz: 52479/100 f1 —414333/800 fl =
(419832 —414333)/800 1 = 5499/800 f1 = 6 699/800 {1

So viel muss der Ingwer-Besitzer dem Wachs-Besitzer geben.

Mit geringfiigig anderen Preisen:

(Ars arithmetica ~ 1480; Vind. 3029, 61v-62)



4.1.2 Warentausch, Stich, Stechen, Boreat (< it. baratto) 2

(Tropfke 526 [F. Calandri 1491, Nr. 57])

4.1.3 Arbeits- und Dienstleistungen:
Kerzen brennen (Regula quinque wie Kostknaben)

,»4 Kirtzen prynnen in 5 horis 2 2 1b Wachs hin. Wie viel 1b Wachs prinett an 16
Kirtzen hin in 11 horis?“ (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 28, p. 35). Losung: 22 1b.




4.1.6 Zins- und Zinseszins-Rechnung 1

nltem. Einer leiht einem 400 fl und nach Ausgang 2 Jahr gibt er ihm wieder fiir
Haupt-

gut, Gewinn und Gewinns Gewinn 501 1 15 sch 2 hl 2/5 und gewinnt in einem Jahr
so viel als das ander pro rento [?]. Ist die Frag, was der Gewinn des ersten Jahrs sei.
Facit 48 f1.*

(Neuber; Winckler 1561, Niirnberg Cent. V App. 103, Aufgabe 84)
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(Passim im AR)

Diese Aufgabe ist u.a. wegen der Genauigkeit der Zinseszinsrechung (bis auf
Bruchteile eines Hellers) interessant. Es ist kein Losungsweg angegeben.

Wihrungsumrechnung:
1 f1=20sch=240hl; 1 sch=12hl

Zinseszinsformel fiir 2 Jahre (H Hauptgut, G Gesamtwert, x Zinssatz)
(H+Hx)+(H+Hx)x=H(1 +x+x+x))=H ({1 +x)*=G

x =V(G/H) - 1

Gewinn nach dem ersten Jahr: Hx

Umrechnung des Gesamtwertes nach 2 Jahren in Bruchteile von Gulden:
15sch=0,75 1l

2hl12/5=2,4hl=1/100 fl

501 f1 15 sch 2 hl1 2/5 =501,76 fl

Zinssatz x = (501,76 f1 /400 fl)— 1 =22,4/20—-1=1,12-1=0,12=12 %
Gewinn nach dem ersten Jahr: Hx =400 fI - 0,12 =48 fl




4.1.6 Zins- und Zinseszins-Rechnung 2: seometrische Folge

nltem. Ein Kaufmann entleiht 350 fl von einem Juden. Spricht der Jud: «So lang du
mir das Geld nicht widergibst, so sollst du mir alle Jahr vom Hundert 5 fl geben.»
Der Kaufmann braucht das Geld 6 Jahr. Ist die Frag, wie viel muss er dem Juden
geben fiir die Hauptsumme, Gewinn und Gewinns Gewinn.*

(Apian 1527, L 8)
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Geometrische Folge:

Hauptsumme (HS): Ko =350

HS + Zins 1. Jahr: Ki=350+350 - 0,05 =350 - (1+0,05) = Ko (1 + p/100)
HS + Zins(eszins) 2. Jahr: Ko = K; + K- 0,05 =K; (1 +p/100) =Ko (1 + p/100)*
HS + Zins(eszins) 3. Jahr: K3 = Ko + K> - 0,05=K> (1 +p/100) =Ko (1 +p/100)?
usw.

Zinseszinsformel fiir das Kapital nach n Jahren bei einem Zinssatz von p %:

Kn=Kpi1+ Ky - p/lOO =Kun (1 +p/100) =Ko (1 +p/100)n

Im vorliegenden Fall: Ko =350 fl; p =5 %; n = 6 Jahre
(1 +p/100)% = (1 +0,05)° = (1,05%)* = 1,1025* = 1,340095640625 = 1,34010
Ke =469,03347421875 fl

Ahnlich: ,,Ein Jud hat mir gelichen 26 % Ib Pfennig Regensburger ...« (AR, 1460;
Vogel 1954, Nr. 134-135, p. 69)



4.1.9 Gesellschaftsrechnung (proportionale Verteilung) 1
(Dreisatz, Regula de tre / tri, Regula aurea)

Beispiele fiir mittelalterliche Zusammenschliisse von Kaufleuten, so wie wir heute
von Wirtschafts-, Kapital- und Handelsgesellschaften in verschiedenen juristischen
Formen sprechen, finden sich héufig. Unter ,,Hauptgut* wird eine Einlage oder ein
Einsatz verstanden, ein Geldbetrag, der in eine Gesellschaft eingesetzt wird. Hohe
und Dauer der Einlagen konnen innerhalb derselben Gesellschaft differieren, so dass
bei Beendigung der Gesellschaft Gewinn und Verlust genau auf die Gesellschafter
verteilt werden miissen. Im folgenden Beispiel ist die Wiahrung der Florentiner
Gulden.

,ltem. Es sind drei Gesellen, machen eine Gesellschaft. Der erst legt 30 flor., der
ander 65 flor., der dritt 70 flor. und haben gewonnen 100 flor. Was steht nun einem
jeden zu?

Mach’s also: Nimm das Hauptgut von allen drein und tue zusammen [addiere], macht
165 flor. Nun mach’s also: 165 flor. [Einlage] gibt mir 100 flor. Gewinns. Was gibt
mir 30 flor. [Einlage] gesondert? Nun setz es also in die Regel 165 100 30 etc.*

(Linienrechenbuch, Rott am Inn ~1460; Clm 15558, 197r; Vogel 1973, 43-44)

Gemeint ist der schon im Mittelalter weit verbreitete Dreisatz (Regula de tri, Regula
ternaria, goldene Regel, Verhéltnisrechnung), deren Anwendung die Gleichung 165 :
100 = 30 : x mit dem Ergebnis x = 18 30/165 liefert. Der erste Gesellschafter macht
mit einem Einsatz von 30 Gulden demnach einen Gewinn von 18 30/165 Gulden.

Ahnliche Aufgaben im AR (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 169, 192, 193, 194).

Ahnlich mit 65 fl Hauptgut (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 193, p. 90 = Wagner 1483,
30; Schroder 1988, 65-66, 198).

Adam Rifen.
Bon Gefellfchafften.

(Ries 1574, 52)



4.1.9 Gesellschaftsrechnung (proportionale Verteilung) 2

,Ménniglich soll merken Rechnung von Gesell-

schaft, die hernach [ein]begriffen sind, wenn da-

durch manchen, [dem] zu kurz geschehen, [vor] Schaden bewahren
mag. Es sind drei Kaufmann, die machen ein Gesell-

schaft. Der erst legt 300 fl, der ander 340, der dritt 270. Nun

willtu wissen, wenn sie gewonnen haben 210 fl, was jeg-

lichem zu seinem Teil gebiihrt ...*

(Wagner 1483, 29; Schroder 1988, 63-64, 196-197)
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(= AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 192, p. 89-90)
(= Widmann 1489, 183; Girtner 2000, Nr. 302, p. 478)
(= Ars arithmetica ~ 1480; Vind. 3029, 47v)

910 1 Hauptgut liefern 210 fl Gewinn, also 210/910 {1 je fl Hauptgut.
Umrechnungen: 11 = 20 Schilling, 1 Schilling = 12 Heller.
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4.1.9 Gesellschaftsrechnung (proportionale Verteilung) 3

(Ars arithmetica ~ 1480; Vind. 3029, 47v-48 (= AR Nr. 192))

11



4.1.9 Gesellschaftsrechnung (proportionale Verteilung) 4

,,Jtem. Ihr 4 machen ein Gesellschaft. Der
erst legt 320 fl. Der ander legt 140 fl.

Der dritt legt 210 fl. Der viert legt 130

fl und haben gewonnen 436 fl. Nu frag
ich, was einem jeden zu seinem Teil ge-
biihrt etc.

Item. Dem ersten gebiihrt mit 320 fl zu
Gewinn 174 1 8 B [Schilling] und dem andern gebiihrt
mit 140 fl zu Gewinn 76 fl 6 B und dem
dritten gebiihrt mit 210 fl zu Gewinn 114
f1 9 B3 und dem vierten gebiihrt mit 130

fl zu Gewinn 70 f1 17 8.

(Bamberger Blockbuch, 12-12v; Vogel 1980, 29-30)
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Gesamtes Hauptgut: 320 f1 + 140 f1+ 210 f1+ 130 £f1 =800 fl

Gewinn je fl: 436 1/ 800 = 0,545 fl

Gewinn des ersten: 0,545 - 320 f1=174,4 f1=17411 8B [1 f1=20 B3]
Gewinn des zweiten: 0,545 - 140 fl= 76,3 fl= 761l 68

Gewinn des dritten: 0,545 - 210f1=114,4511=11411 98

Gewinn des vierten: 0,545 - 130 fl= 70,85fl= 7011178
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4.1.9 Gesellschaftsrechnung: Gesellschaft auf Zeit 1 (Zinsformel: Wert - Zeit)

Unterschiedliche Einlagedauern konnen die Rechnung komplizieren:

»Item. Drei machen ein Gesellschaft. Der erst legt

20 fl und steht damit 4 Monat Der ander legt 30 fl

und tliber 5 Monat hebt er sein Geld wieder. Der dritt
legt 50 fl und steht damit 6 Monat. Nun haben sie ge-
wonnen 120 fl. Willdu wissen, was jeglichem zu seinem
Teil gebiihrte, mach’s also: ...*

(Wagner 1483; Schroder 1988, 67, 198-199).
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Losung: (Kiti + Koty + Kstz) p=Z

bzw. ohne Proportionalititsfaktor p: Kit; + Koo + Ksts = Z.

Kiti + Koto + Kst3 =20 - 4 +30 - 5+50 - 6 =80+ 150 + 300 = 530

Gewinn von einem fl in einem Monat: 120/530 fl

Gewinn von 20 fl in 4 Monaten: 120/530 - 20 - 4 fl= 960/53 fl =18 6/53 fl
Gewinn von 30 fl in 5 Monaten: 120/530 - 30 - 5 1 = 1800/53 f1 =33 51/53 fl
Gewinn von 50 fl in 6 Monaten: 120/530 - 50 - 6 fl = 3600/53 fl = 67 49/53 fl
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4.1.9 Gesellschaftsrechnung: Gesellschaft auf Zeit 2 (Zinsformel: Wert - Zeit)

(Ars arithmetica ~ 1480; Vind. 3029, 50-50v)

14



4.1.9 Gesellschaftsrechnung: Gesellschaft auf Zeit 3 (Regula de la cosa)

cosa it. ‘Ding’; Bezeichnung fiir eine Unbekannte, abgekiirzt ¢ oder 0, heute x.

,Regula de la cossa

Es sind drei Gesellen, die haben gesetzt 70 Gulden unter ithnen 3
und haben gewonnen 20 Gulden. Den ersten traf mit Hauptgut und
mit Gewinn 15 Gulden, den andern 25 Gulden und den dritten 50.
Und der erste scheyt [setzt] 4 Manat, der ander 2 Manat, der dritte 2 Manat.

[Heute wiirde man etwa ergdnzen: Dem andern seien 20 Gulden Hauptguts. ]

Wie viel ist des Hauptguts gewesen von einem jeden gesondert? Nenn,

dass die erste Hauptgut sey 1¢, dem anderen 1 Numerus, das sei 20 [wird beliebig
angenommen!], und dem dritten

50 [70 — 20] minder [minus] 1°. Nun multiplicir 4 Manat mol 1¢, macht 4¢, und 2
Manat mol

20, macht 40|N, und 2 Manat mol 50 minder 1¢, macht 100 minder 2° ...

(Erste deutsche Algebra, 1481; Dresden C 80, 378v; Vogel 1981, 43 und 16-17)
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(= AR Clm 14908, 156v, It. Vogel 1981, 43; nicht ediert)

Aus ,,20 fl gewinnen 5 fl auf 2 Monate* folgt:
Gewinn von 1 fl pro Monat: 2,5 {1/ 20 = 1/8 fl
Z=Kpt/ 100 2> (Kit; + Kot + Kst3) p=2Z
(4x +40 + 100 — 2x) - 1/8 =20

Losung: Einsitze x = 10 f1; 20 f1; 40 fl.
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4.1.9 Gesellschaftsrechnung (proportionale Verteilung), Zusitze:
Die zerbrochene Glocke 1 (Tropfke S. 557)

,Es 1st ein Glocken und ist gemacht von Gold (50), Silber (60) und Glockspeis
[Gussmaterial] (100) und wiegt jegliches als da steht. Die Glock wiegt miteinander
210 1b, und dieselb Glock zerbricht und fehlt ein Stiick davon, das hat 100 1b. Nun
will ich wissen, wie viel Golds und Silber und Glockspeis darin sein. Das mach als
ein Gesellschaft ...*

(AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 194, p. 90)

Bei Apian ist die Legierung komplizierter:

,,Es zerfillt die Glock und

bricht in etliche Stiick. Der Meister nimmt

ein Stiick, helt 1 ct 36 Ib, will daraus eine klei-
ne Glocken gieen und will die nach rech-

ten Wiirden der zugelegten Metall verkaufen.
Darum wollt er gerne wissen, wie viel ei-

nes jeglichen Metalls in diesem Stiick sei ...

(Apian 1527, H 7v)

4 € ¢8 6 Rupffer
2 C 12 I8 Jyenn
1 € 64 18 Sylber
o €R 40 I8 Goloe
2 €' 30 I6 MWeffing

o € 20 I6 YOyfmat 4 &

£ serfele dic gloct vind
Badyein eclidye ffuck. Der (¥ eyfter nymBe
cint fEuck Bele 1 R 36 [6. wil dar auf eineled
ne Glocten gicffen/ vnd il die nad rech#
ten wirden der 3igeleate mecal verfauffen
DarumB wolt cr gerne voyffen wie viel ey?
nes jelichen metals in difem (tud fey.

Losung:
Gesamtgewicht der Glocke bestimmen, dann Dreisatz.
Gesamtgewicht: 458 + 212 + 164 + 40 + 230 + 20 = 1124 [1b].
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4.1.9 Gesellschaftsrechnung (proportionale Verteilung), Zusétze:

Die zerbrochene Glocke 2

Mit den gleichen Zahlenwerten wie im AR:

,ltem. Ein Glock ist gemacht von Gold, Silber
und Glockenspeis. Und die Glock

hat 210 1b, des Golds 5[0] Ib, des Silbers

60 Ib und der Glockenspeis 100 1b.

Nun zerbricht die Glock und fillt ein

Stiick heraus, das wiegt 100 1b. Ist die

Frag, wie viel ein jedes Metall dabei

sei gewesen. Mach’s also: Setz die 3 Summa
zusammen und summier’s zusammen,

so kommt 210 Ib. Die setz vorn und

100 Ib [als] Mittleres und 50 Ib Golds hinten.
Nun multiplizier das Hintere mit dem
Mittleren, so kommt 5000 Ib. Die

teil ins Rest, so kommt 23 Ib Golds und
bleibt iiber 170 1b. Setz das Vordere dar-
unter, so kommt 17/21 Teil. Facit 23 Golds
17/21.

(Weltzell 1523; UB Miinchen 4° Cod. ms. 718, 85v)
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4.1.9 Gesellschaftsrechnung (proportionale Verteilung), Zusitze:
Die zerbrochene Glocke 3

,.Nun setz 210 Ib vorn und 100 Ib [als] Mittleres
und 60 Ib Silbers hinten. Nun multi-

plizier das Hintere mit dem Mittleren,

so kommt 6000 Ib Silbers. Die teil

ins Rest ab, so kommt 28 1b und

bleibt tiber 120 1b. Setz das erste darunter,

so kommt 12/21. Facit 28 1b 12/21.

Nun sprich: 210 1b, 100 1b was geben 100 1b?
Facit 47 13/21 Teil Ib Glockenspeis.*

(Weltzell 1523; UB Miinchen 4° Cod. ms. 718, 86)
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Rechenweg:
Gold: 210:100=50:x = x=5000/210=1500/21=2317/21
Silber: 210:100=60:x = x=6000/210=600/21 =28 12/21
Glockenspeis: 210:100=100:x -> x=10000/210=47 13/21
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4.1.11 Vermietung (Anzahl - Zeit = const): Belagerung

,Item. Ein Schloss ist belagert, das man kein
Lieferung darein bringen mag. Darin sein
120 Kriegsknecht. Die hitten Lieferung auf
4 Monat. Nun sorgen sie sich, wo sie lan-

ger belagert wiirden, miissten sie Not leiden.
Das zuvorkommen, wollen sie etliche Knecht
zichen lassen, wollen sie nit mehr behalten,
denn sich ein Jahr mit der Speis behelfen mo-
gen. Ist die Frag: Wie viel Knecht miissen im
Schloss bleiben, dass sie sich ein Jahr behelfen
mogen.*

(Apian 1527,15)

- mdgen.
monat Enecht monat Eneche

12 12 0——4 Sadg 40
Probire.
40 4 12 0 facicr2

§ Jtem ein (chlos ift Belegrert O3 man Eeyn
liverung durein Bngen mag, Darinne fein
120 friegfitnecht, Die Hetten Liverung auff
4 monac. L Tun Beforgen fie fidh o fielens
gr Belegert wdrven miiften fic noth leyden
a8 30 vorEorien vodllen fie etlicheEnecht
3teBen laffenn: vodllen jr nic meb: BeBalden
Dan fich ein jar niit der fpeyf Bebelffen mds
?m.jﬁ Ve frag wie viel Enecht muffen im
ichlos bleiSer das fie fich ein jar BeBelffern

120-4=x"-12
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4.1.12 Geldwechsel und Maflumrechnungen:
Entstehung einer Textaufesabe zu Geschwindigkeit, Strecke und Zeit 1

,Anno 1546 am Sonntag den achten Augusti hat
Hénslein Neudorffer ob dem Nachtmahl zu seinem
Vater [Rechenmeister zu Niirnberg] diese Wort gesagt:

«Vatter, 6 Meil 1st 5 Jahr, was 1 Eln?»

Darauf sein Vater geantwort: «Dein Frag erfordert einen
Bedacht.»

Auf dass aber solche meins Sohns Frag desto leuterer [? lauter = klar] wer-
de gemacht, setz ich ein solches Exempel.

Item. Ein Schlang kreucht auf ihrem Bauch 6 Meil in
5 Jahren. Ist nun die Frag, in wie viel Stunden oder Mi-
nuten sie einer Elle lang kreucht. Facit ...

Damit aber dies Exempel ordentlich und recht
gemacht mog werden, stell ich nachfolgen-
de niitzliche Resolvierung.*

(Behaim; Neudorfer 1547; StaBi Augsburg 4° Cod. 138, 46r)
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4.1.12 Geldwechsel und Maflumrechnungen:

Entstehung einer Textaufgsabe zu Geschwindigkeit, Strecke und Zeit 2

Historische Bemerkung:

Andreas Behaim der Altere (1530-1612) aus dem bekannten Niirnberger Geschiitz-
und GlockengieBergeschlecht ging 1546-1547 zum Schreib- und Rechenmeister
Johann Neudorfer (1497-1563), der in Niirnberg ein Internat unterhielt, in die

Ausbildung.

Die nichste Seite der Handschrift (46v) enthilt eine Aufstellung der Zusammenhinge
von Zeit- und Lingenmallen — mit dem Fehler ,,1 Jahr hat 364 [sic!] Tag und 6
Stund®. Dann folgt — mit diesem Fehler — die Berechnung der Losung (47r), die hier
in berichtigter Form wiedergegeben ist.
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(Behaim; Neudorfer 1547; Augsburg 4° Cod. 138, 46v)
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4.1.12 Geldwechsel und Maflumrechnungen:
Entstehung einer Textaufgsabe zu Geschwindigkeit, Strecke und Zeit 3

AbschlieBend (47r) folgt die Losung der Aufgabe:

1 Meile = 20.000 Werkschuh - 6 Meilen = 120.000 Werkschuh
1 Werkschuh = 12 Zoll (Daumenbreite) = 6 Meilen = 1.440.000 Zoll

1 Elle =2 Werkschuh + 4 %2 Zoll = (2 - 12 + 4 '5) Zoll = 28 Y, Zoll = 57/2 Zoll

- 6 Meilen = 1.440.000 / 57/2 Ellen = 2.880.000 / 57 Ellen

1 Jahr = 365 Tage 6 Stunden = 8766 Stunden
5 Jahre = 43.830 Stunden = 2.629.800 Minuten

Jetzt sind Strecken- und Zeitangaben in passende Einheiten umgewandelt, und man
kann &quivalent setzen:

2.880.000 / 57 Ellen = 2.629.800 Minuten
2.880.000 Ellen = 149.898.600 Minuten
1 Elle = 149.898.600 / 2.880.000 Minuten = 52 Minuten
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(Behaim; Neudorfer 1547; Augsburg 4° Cod. 138, 47r)
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4.1.14.1 Mischungsaufgaben: L.egierungen, Miinzschlag, Reinheit

,Exempel von Pagament und Schickung des
Tiegels auf Silber und Gold

[tem. Einer hat zweierlei gekornt Silber.

Des ersten hilt 1 Mark 9 Lot fein. Des an-

dern 1 Mark 14 [nicht 13] Lot. Daraus will er mischen
ein Werk, das soll haben 20 Mark, und 1 Mark

soll bestehen auf 11 Lot ...*

(Apian 1527,K 1)

q Lrempl von Pagamét vii (chidig des
Tygels avff SilBer vii Goloe,

q Jjtem ciner bat 3woaterlay geformt filBer.
Des erflen belot 1 mard o locfein. Des ans
Oernt 1 marct 13 lot. Dar auf wil er mifchen
ein werck 0as (0 Baben 20 marctond 1177,
(A GefteBen auff i loc, gt Vie frag ol vie]

Losung:

x Mark 9-lotiges und 20—x Mark 14-lotiges Silber sollen 20 Mark 11-lotiges ergeben.
X9+ (20x)-14=20"11

9x + 280 — 14x =220

5x =60 -2 x = 12 [Mark]

y = 8 [Mark]

Wein panschen

»23 Mall Wein, 1 MaB pro 5 pf, und ich will ihn ausgeben 1 Mal3 pro 3 pf ... Willtu
nun wissen, wie viel Wasser darein sollt tuen, dass du 1 MaB pro 3 pf mogst geben,
dic sic ... (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 59, p. 46) Losung: 15 1/3 MaB.

23-5=(23+x)-3; 3x=23-(5-3)
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4.2 Probleme der Unterhaltungsmathematik

4.2.1 Lineare Probleme mit einer Unbekannten
4.2.1.1 Hau-Rechnungen (Bruchteile der Unbekannten)
4.2.1.1.1 Gott-griil-euch-Aufoaben

Gespriche zwischen Géinsen und Giinsebruchteilen

,»Es spricht 1 Gans zu den anderen Géansen: Ich griil euch all 30 Géns! Spricht ein
Gans: Unser sein nit 30, denn wiren unser noch als viel und noch als viel und halber
Teil als viel, so wiren unser 30. Nun ist die Frag, wie viel der Géns sein.*

(AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 128, p. 67; dhnlich Nr. 129)
Losung: 3 72 x = 30, also x = 8 4/7 Génse.

Ahnlich mit ,,Gesellen* ohne Bruchteile

,Einer spricht: «Griil euch Gott, Gesellen alle dreiflig.» Antwort einer: « Wenn unser
noch so viel und halb so viel wiren, so wiren unser dreiffig.» Die Frag: Wie viel ithr
gewesen? ...“ (Ries 1574, 58):

Losung: 12 Gesellen.

Ahnlich mit Jungfrauen ohne Bruchteile

,Danach geht er [ein Jlingling] weiter, so begegnen ihm Jungfrauen. Also spricht er
zu der einen: «Von wanne geht ihr all zehn?» Antwort ihm die selbige sprechend:
«Unser sein nicht 10, sondern wenn unser noch so viel wéren, als unser sein, und das
dritte Teil so viel, so wéren unser so viel tiber 10, als itzund unser ist unter 10.» Nun
ist die Frag, wie viel der Jungfrauen gewest ist. Facit 6* (Widmann 1489, 235-235v;
Gartner 2000, Nr. 383, p. 511).
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4.2.1.1.3 Hau-Rechnungen — Die Stange im Wasser: Regel vom Turm 1

,,Es ist ein Thurn gebaut nach solchen Sitten und

des Thurn ist 1/4 im Erdreich und 1/5 im Wasser und 100
Schuch im Luft. Nun fragt man, wie viel Schuch sein im
Wasser des Thurns und wie viel Schuch sein im Erdreich
und wie viel Schuch sein an dem ganzen Thurn ...*

(Wagner 1483; Schroder 1988, 110-111, 222-223)

Regelyom tburn .

@ Esiftcin Thurngepayvet mach foliché fittenvii
eesthurnift zim ertrich yno; im vocffer vno 100
{chiich imluft. Tlu fragt man voyuil fchuch feinim
yoaffer océ thurns vii veyuil fchuch feinim ertrich
vno woyuil fchuch fein anvem gantsen thurn yoil
ou 03 wiffen fuch ein3al va duinnen vinceft L yno !
gentslich nymoy mynftensaloasift zo So pric)
vanger R teyl vo x oiftsversteyl vonzoift 4. vi
veenman oy felbenthut von xo o pleybr tennob
1iteyl v6 X0 Sprichiiteyl geben 100 {chuch wy

il gebé mir % teil. So mache van als oy regel auf
veeyft * woil oyw aber vey[[é veieuil {chuch feinim
ermich, Sprich11te;1gebent o ofcuch voienil ges
ben 5 mache nach oer regel. yoil ouaber wifé voi
il {chuch im voaffer fein.Sprich11gebé10o yor
uil geben *mache alsyor 1<,

Losung: 1 —(1/4+1/5)=1-9/20 = 11/20 = 100 Schuh; Turmhdhe 2000/11 Schuh

Ahnlich: ,,Ein Thurn ist % im Erdreich und 10 Schuch im Wasser und 3/5 im Luft.
Nun frag ich, wie lang der Thurn sei und wie viel Schuch im Wasser sei und wie viel
im Luft ... (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 107, p. 62). Losung: 3/20 = 10 Schuh.

(= Widmann 1489, 150v; Gértner 2000, Nr. 248, p. 456)

Baum

Ahnlich: ,,Es ist ein Baum, der ist ob der Erden 1/4 und 1/5, und das unter der Erden
ist, das ist 39 Ellen lang ...* (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 288, p. 131).

(= Widmann 1489, 151v; Gartner 2000, Nr. 251, p. 457)
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4.2.1.1.3 Hau-Rechnungen — Die Stange im Wasser: Regel vom Turm 2

Fast so wie Wagner:

,,Es sei ein Thurn also gemacht, dass ein

Vierteil sei im Erdreich und 1/5 im Wasser und

200 Schuch im Luft. Nun fragt man, wie viel Schuch
sein im Wasser des Thurns, und wie viel im Erd-
reich, und wie viel Schuech seien am ganzen Thurn.*

(Linienrechenbuch, Tegernsee ~1480; Cgm 740, 23r; Kaunzner 1970, 9).

(Ars arithmetica ~ 1480; Vind. 3029, 66v)
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4.2.1.2 Zisternen-, Leistungsprobleme

4.2.1.2.1 Eigentliche Zisternenaufgaben: Fass mit drei Zapfen

,Item. Es war ein Fass, das hat 3 Zapfen. Wenn man den
ersten zog, so ging’s aus in 2 Tagen. Mit dem andern
Zapf ging’s aus in 3 Tagen. Mit dem dritten Za-
fen gings aus in 4 Tagen. Und wenn man sie alle
drei zeucht [zOge], wie lang muss es ausrinnen? ...

(Wagner 1483; Schroder 1988, 114, 224)

[13

mg‘l’ondmm-

4Jrem g vecr ein vapode et 3 capff yenmanocn
erjten 3iig (o gienge aus 1n X tagen . 11z penandn
aap/T giengs aus in 3 tagen. ANit tem dntten cas
pffen giengs aus in 4.1agen . Ulnoyvenmanfialie
orey seucor yorelang muf ef anfrinnem, ZDacs
aifovino cin salvar innon baft 1 3loasift 1 vnd;
vont 2ift 6 vno L von1 xift L yno ;voni z [t 3a0-
vite sefamenift13 w0 das ift wein teyler yno oy 3al
oysugefuuoenbaft ift1 X . Tuteil iz mic130ft}
¢ine tags das macht 11 orteer vid 13punckt ynoift
gemacht .yn0 1% ortter iftitag vno16 9 punckeift
einow ik .

Losung: FlieBgeschwindigkeiten 1/2, 1/3 und 1/4 aufaddieren, ergibt 13/12. Der
Kehrwert davon liefert die FlieBdauer 12/13 Tage. Weitergerechnet wird mit 1 Tag =
12 Orter und 1 Ort = 169 Punkt zum Endergebnis 11 Orter und 13 Punkte.

Ahnlich mit anderen Zahlenwerten: ,,Es ist ein Fass voll Wassers, darein geht 8 Eimer
und hat 3 Zapfen ...“ (Widmann 1489, 137-137v; Gértner 2000, Nr. 222, p. 447).

4.2.1.2.2 Der Hausbau

,»3 machen ein Haus, primus facit in 7 diebus, secundus in 5 diebus, tertius in 4
diebus, und wann sie das Haus haben gemacht? ... (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 70;
p. 48-49) . Losung: 140/83 Tage.

Ahnlich: ,,Es sind 4 Meister,die wollen 1 Haus machen ...“ (Widmann 1489, 148-
148v; Gértner 2000, Nr. 243, p. 455).

4.2.1.2.3 Das Schiff mit mehreren Segeln (Zahlenwerte wie Fass)

,»Es ging 1 Schiff von Alkaier [Kairo] gen Constantinopel, hat 3 Segel. Und mit dem
groBBen Segel ging es 2 menses, mit dem andern 3 und mit minsten 4 menses. Und
wenn man all 3 Segel aufspannt, in wie viel Monaten sie gen Constantinopel
kommen? Facit 12/13 eines Monates, ist 27 Tag 9 horae.

(AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 98, p. 59)
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4.2.1.2.4 Lowe, Wolf und Hund verzehren ein Schaf

,ltem. Des gleichen 1 Leb und 1 Hunt und 1 Wolff. Die essen miteinander 1 Schoff.
Und der Leb isst das Schoff allein in einer Stund, und der Wolff in 4 Stunden und der
Hunt in 6 Stunden. Nun ist die Frage, wenn sie das Schoff alle 3 miteinander essen, in
wie langer Zeit sie das essen.

Mach’s also: Multiplicir 1 Stund -4-6 miteinander, facit 24. Nun nimm 1 Ganzes von
24, ist 24, und 1/4 von 24, ist 6, und 1/6 von 24, ist 4. Darnach addir die zusammen,
facit 34. Setz also 24/34, facit 12/17 [Stunden], macht 42 Minuten 6/17 und ist die
Zeit.”

(Widmann 1489, 138-138v; Girtner 2000, Nr. 223, p. 448)

Zum Verstindnis der genannten Bruchaddition muss man etwas ausholen. Der Lowe
bringt es auf eine Fressgeschwindigkeit von 1 Schaf/h, der Wolf auf 1/4, der Hund
auf 1/6, die tierische Feinschmeckergemeinschaft auf die Summe der
Einzelfressgeschwindigkeiten, ndmlich auf (1 + 1/4 + 1/6) Schafe/h = 17/12 Schafe/h.
Das eine Schaf wird daher in 12/17 Stunden verzehrt. Wenn da nicht noch die
Fressgeschwindigkeit des Lowen in Bezug auf Hunde und Woélfe wire ...

Lowe, Wolf, Fuchs, Ziege (Tropfke 581 [F. Calandri 1491, 97v])
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4.2.1.3 Schachtelaufeaben

4.2.1.3.2 Schachtelaufgaben — Der Torwichter im Apfelgarten 1:
Von Opfeln eine besondere Zahl zu brocken (zu unbekannte Erbschaft)

,,Es wurde ein Geselle von seiner Buhle [Liebsten]

in einen Baumgarten geschickt, dass er

ihr einen Apfel bringen sollt und nicht mehr. Und

der selbige Garten hatte 3 Tore, und unter jedem

war ein Thorwart [Torwérter] und ein Knecht. Und wann

er wieder aus dem Garten gehen wollte, wie viel er

dann Opfel in dem Garten gebrochen [gebrockt] hatte, die [davon] soll
er dann dem ersten Torwirter nach Gesetz der Herren

den Halbteil geben und danach von seinem [verbliebenen] Teil

des Torwirters Knecht auch einen Opfel; danach

dem anderen Torwirter soll er [von dem], was er dann noch

Opfel hat, auch den halben Teil geben und aber

dess[en] Knecht von seinem [verbliebenen] Teil einen Apfel. Des gleichen
soll er dem dritten Torwarter [von] dem iiberblieben

Teil den Halbteil auch geben und dem Knecht

von seinem Teil auch einen Apfel. Und er soll dann noch

nit mehr denn 1 Apfel haben und den seiner Buhle

bringen, oder die Freundschaft wir aus. Rate,

wie viel muss der Geselle am ersten der Opfel

brocken? Antwort, er muss 22 Opfel brocken.

(Linienrechenbuch, Tegernsee ~1480; Cgm 740, 28v-29r; Kaunzner 1970, 13)
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(Tropfke 583 [Paolo Dagomari (1281-1374); D. E. Smith 1908, 438])
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4.2.1.3.2 Schachtelaufgaben — Der Torwichter im Apfelgarten 2
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4.2.1.3.2 Schachtelaufgaben — Der Torwichter im Apfelgarten 3

Der Garten ohne die Buhle findet sich auch bei Widmann (Widmann 1489, 101-
101v; Gértner 2000, Nr. 173, p. 421). Die Aufgabe gibt es dhnlich in dem Gewand,
dass einer auf den Markt geht, Geld einsetzt und gewinnt, das wiederholt tut und das
Ausgangkapital ermittelt werden soll (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 114, 115, 185, 187,
352).

Die Angabe der Losung erfolgt im Text ohne weitere Erkldrung. Um sie
nachzuvollziehen, braucht man eine Gleichung mit einer Unbekannten.

Sei also x die Anzahl Apfel, die der Gesell pfliicken muss.

Am ersten Tor gibt er davon die Hélfte und einen weiteren ab, also x/2+1; diese
Menge wird mit a abgekiirzt.
Es bleiben ihm x—(x/2+1) = x/2—1 = x/2+1-1-1 = a-2.

Davon gibt er am zweiten Tor wieder die Hailfte und einen weiteren ab, also
(a—2)/2+1 = a/2; es verbleiben ihm a—2-a/2 = a/2-2.

Davon gibt er am dritten Tor wieder die Hélfte und einen weiteren ab, also
(a/2-2)/2+1 = a/4; es verbleiben ithm a/2—-2—a/4 = a/4-2.

Der verbleibende Rest am dritten Tor muss gleich dem einen Apfel sein, den der
Gesell seiner Buhle bringen soll, also a/4-2 = 1.

Das liefert a = 12. Mit x/2+1 = a = 12 erhilt man x = 22.

Dahinter steckt das allgemeine Prinzip, dass der Gesell am n-ten Tor a/2™"' Apfel
abgibt, die er ggf. mit dem Messer teilen muss, und ihm a/2"'-2 verbleiben.

Der Text erwédhnt noch ,,von 14 bleibt nichts tiber, von 38 bleibt 3 {iber.
Allgemein bleiben von 14+8k Apfeln k Apfel iibrig.

Das sieht man, wenn man den verbleibenden Rest am dritten Tor a/4-2 =k setzt.
Das liefert a = 4k+8.
Mit x/2+1 = a = 4k+8 erhélt man x = 2(4k+7).
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4.2.1.3.5 Schachtelaufgaben — Die unbekannte Erbschaft

,Es liegt ein Vater am Tot[en]bett und stirbt auch und er [hinter]l4sst Kinder und sagt
nicht wieviel. Und [hinter]ldsst Geld und sagt auch nicht wieviel. Und bestellt seinen
letzten Willen also, dass man einem Kind so viel soll geben als dem andern. Und dem
ersten gibt man 1 fl und 1/10 des iibrigen Gelds. Und dem andern 2 fl und auch 1/10
des tibrigen Gelds. Und also fort alweg einem 1 fl mehr denn dem andern und 1/10
des tlibrigen. Nun ist die Frag, wie viel der Kinder und wie viel der fl gewest sein ...*

(Widmann 1489, 145-145v; Géartner 2000, Nr. 237, p. 452-453)

T EinTeltament

Semeslygte todtbet vnd ftirbe
audyviierlefeEinder vii fagenidyt wieml/ vii
leBe geltvii (agt audy nit wie vil/ vnnd beftelt
fenéleefte willé glfo/das man einé Eind fovil
(ol gebE ale dem andern, Vnnd dE erfien gibe

mani'fe ”"b._:;b“' tiberige gelss Viideman

belrn zftond, aucbl—:)bee tiberigé gelz . Vnd

alfofice alveg cinem 1 fe merdan deandern
(Troptke 589 [Widmann (1489) 1508, 97v])

Ebenso: ,,Ein Mann hat S6hn, und man weif3 nicht, wie viel ihr sind, und hat fl liegen
in einer Wechselbank, und man weifl auch nicht, wie viel ihr sein. Nun sendt er den
iltesten Sohn in die Bank und heifit ihn nehmen voraus 1 fl und das 10-Teil aller fl,
die da bleiben ...* (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 114; p. 64).

Ansatz: Das erste Kind bekommt so viel wie das zweite; Vermdgen x.

I +1/10(x-1) = 2+ 1/10(9/10(x—1) =2)  {ibrig nach dem ersten: (x—1) — 1/10(x—1)
100 + 10(x—1) =200 + 10(9/10(x—1) =2)

10x — 10 =100+9x—-9-20

x=100-9-20+10=81

Das erste (bzw. jedes) Kind bekommt 1 + 1/10(81-1) = 9 [f]], also sind es 9 Kinder.

Ahnlich mit Téchtern: ,,Ein man hat Tochter, und die erst nimmt 1 fl und den 6 Teil
als oben ...*“ (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 115, p. 65).
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4.2.1.41 A ¢ Bewegungsaufgaben (ein Akteur vor und zuriick)
Taube im intermittierenden Sturzflug von einem Turm: Lowe im Brunnen 1

,Es war ein Turm, der ist 10 Ellen hoch, und es ist eine Taube und fliegt all Tag
herab 2/3 einer Ellen und fliegt wieder hinauf 1/4 [+] 1/3 einer Ellen. Nun frag ich, in
wie viel Tagen die Taub auf die Erden kumpt [kommt]. Et fac sic: Zeuch ab
[subtrahiere] 1/3 [+] 1/4 von 2/3, est 1/12 einer Ellen, und also viel fliegt die Taub
herab all Tag. Nunc dic: 10 mol [mal] 12 est 120; in so viel Tagen kumpt sie herab
auf die Erden.*

(AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 65; p. 47)

1/3 + 1/4 = 7/12 Ellen hinauf, 2/3 = 8/12 hinunter, macht 1/12 Ellen hinunter pro
Tag; die Taube braucht fiir die 10 Ellen Turmhdhe also 120 Tage.

Dies ist aber zu einfach. Richtig sind 113 Tage: 112 --1/12 =28/3 =9 1/3 =10 - 2/3.
Denn sonst wiirde die Taube ab dem 114. Tag ein Stiick in den Boden hinein fliegen
und dann wieder nach oben. Siehe Formel bei Ries’ Schnecke.

Lowe im Brunnen

Diese Aufgabe ist auch unter dem Namen ,,.Der Lowe im Brunnen — De leone in
puteo* bekannt, der von Leonardo (Fibonacci) von Pisa stammt (Liber abbaci 1202,
ed. Boncompagni 1857, 177). Der Lowe, der tiglich 1/7 Handbreit hoher kommt,
aber tiglich wieder 1/9 Handbreit abrutscht, kommt gliicklich nach 1575 Tagen aus
dem Brunnen, wenn er bis dahin nicht verhungert ist.

Schlange in der Hohle

Das Problem findet sich schon bei Brahmagupta (ed. Colebrooke 1817, 283),
Mahavira (ed. Rangacarya 1912, 89-90) und im Columbia-Algorismus (ed. Cowley
1923, Kap. 67). In einer Variante von Mahavira kriecht eine Schlange in eine Hohle.
Wann ist sie drinnen, wenn ihr Schwanz taglich um eine bestimmte Linge wachst?
(Vogel 1954, 177 und 224)
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4.2.1.41 A ¢ Bewegungsaufeaben (ein Akteur vor und zuriick)
Taube im intermittierenden Sturzflug von einem Turm: Lowe im Brunnen 2

Es ist geradezu unglaublich, mit welchem Phantasiereichtum zum mathematischen
Problem der Vor- und Riickwértsbewegung Geschichten erfunden wurden.

Wurzelgraberin

Mit den gleichen Zahlenwerten und dem gleichen Fehler wie die Taube: ,,Es ist ein
Berg, der ist 10 Ackerlidng hoch. Auf dem ist eine alte Wurzelgraberin, die sucht alle
Tag herab 2/3 einer Ackerldng und steigt wieder hinauf alle Tag 1/3 einer Ackerldng
und 1/4. Nun ist die Frag, in wie viel Tagen sie hernieder von dem Berg auf die Erd
komm. Facit 120 Tag* (Widmann 1489, 235-235v; Gértner 2000, Nr. 383, p. 511).

Laus am Sibel
Jorg Weltzell lasst eine Laus an einem Sébel auf und ab krabbeln:

,.JJtem. Es ist ein Sibelein, das i1st 4 Ellen hoch. Dar-

unter sitzt ein Laus, die kreucht 1 Tag 2 hin-

auf, und bei der Nacht 4 wieder herab. Nun

ist die Frag, [in] wie viel Tagen sie gar auf sie

kommt. Nun mach’s also: Setz Y2, %, und zieh

Y4 davon, so kommt noch V4. Nun sprich % vorn

und 1 Tag [als] Mittleres und 4 Ellen hinten. Nun

brich den Bruch, so kommt 1 Elle. Nun geh [?] mit [?] dem
Bruch hin hinter, so kommt 16

die teil ins vorder ab, so kommt 16 Tag.*

(Weltzell 1523; UB Miinchen 4° Cod. ms. 718, 83v)

a4
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]Mgnm7rj ;?, f ,-q,,\ﬂ.m Wn.m |
5’1’ rjzlzﬂldr ﬂfﬂ ﬁruﬂ’fl‘“ivh__*

Rechenweg: 1/4 Elle : 1 Tag=4 Ellen: x - x =16 Tage

Richtig sind 15 Tage: 14 --1/4 =7/2 =4 — 1/2. Sonst wiirde die Laus am 16. Tag ein
Stiick in die Luft krabbeln.
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4.2.1.41 A ¢ Bewegungsaufeaben (ein Akteur vor und zuriick)
Taube im intermittierenden Sturzflug von einem Turm: Lowe im Brunnen 3

Schnecke im Brunnen

Adam Ries ldsst statt des Lowen eine Schnecke aus dem Brunnen empor-,klettern®:
,ltem. Ein Schneck ist in einem Brunn, 32 Ellen tief, kriecht alle Tag herauf 4 2/3
Ellen und féllt des Nachts zuriick 3 3/4 Ellen. In wie viel Tagen kommt sie heraus?
(Ries 1574, 72v-73).

§Sdhnecengang.

Stemrein Schnect ift in cinem BVreunn 33.
¢lens cieff/ereuche alle tag herauff 4. ¢ln 3. ond
fellt deg nachrs suriict 3.cln / vud 3. in wie pief
sagen Eompt fic herauf? Wachs alfo: Refoluic
cinenjeglichen bruch in feine thefl/ond fes alfo
3~ theil * 3. Dultiplicivim Creus/fommen 5 6.
das ﬂcigm{mb 45.das fallen/ nimb ¢ing vom
andern/bleiben rv.der thetler. Nun multiplicie
di¢ mcnncr mit cinander/ toerden 12. darmie
sulripliciv die 32. ¢len / fommen 384.bauon
nimb das fallen/ale 45. blciben 339. die theil ab
mit 1x. werden 30. ag/ bieiben 9. Dargs ch
bagfallen/ als 45. werden 5 4. theil ab mit 56,
toerden 35 theil /7 in fo langer jeic fompe die
Schnedt herauf. Nfrechegemaches vnd jum
erfen erfunden durch Danfen Sunrad Probis

Oder probir ¢s nach der jabl” alfo/ refoluie
dic¢ 32. cin/toclche dic Schnect ju feigen hats
i 12. theil/ Theile ab mit dem fcigen/wasda
fompt / verscidien befonder/daffelbig multiplis
civ mit denr fallen / dargu addir was in erfier
ftcigung vberblieben iff/ vnd theil abermals ab
mit dem fEcigen/ was fompe fchreib sum poris
gen/ daffelbia multiplicic aber mit dem fallens
addir was voin ficigen vberblichen / eheile fore
mitdem ffeigen/fcbyreib sum vorigen. Thu alfe
bif fcines pon dem andern mehr genommen
mag feerden. Als dann fummir jufamen/wag
von jeglicher theilung fommen ift/wirdt dann
daffelbig gleich) dem/roclchyes sum erften auf der
theilung tommen ift/fo baffujhm veche gechan.

rer ju Eifileben.

Das magftu probiren fo du jhm niche glars
ben miles mie dem CircPel / Nimb vor dich ein
fange Sinien/theil dicin 22. theil/ond cinen jeas
lichen eheil in 12. eheil Als dann nimb gween
Circlel/mit cinem dag fEeigen/ond mit dem ane
:;1;1; vas falen/ Bollfiihre ¢s/ fompt dir wie

Adam Ries selbst verrechnet sich in der ersten Auflage 1522 und lésst sich von Hans
Cunrad helfen (Prinz, 2009, 180). Die fiir heutige Begriffe umstandlich wirkende
Losung sei hier moderner formuliert.

Resultierende tigliche Steigstrecke = Tagstrecke — Nachtstrecke:
42/3-33/4=14/3-15/4=(56—-45)/12=11/12 [Ellen]

Sei nun X (ganze Zahl) die Anzahl der ganzen Tage mit Tagstrecke und Nachtstrecke.
Am (x+1)-ten Tag wird der Rest bis zum Ende der Gesamtstrecke zuriickgelegt. Dann

(Tagstrecke — Nachtstrecke) - x + Tagstrecke >= Gesamtstrecke
11/12x+42/3>=32> 11/4x>=96 - 14 =82 2> x>=328/11 =29 9/11

Also bekommt man x = 30. In 30 Tagen werden 30 - 11/12 =5 - 11/2 =27 ', Ellen
zuriickgelegt. Es fehlen noch 4 '4 Ellen bis zur Gesamtstrecke von 32 Ellen, das ist
weniger als die Tagstrecke von 4 2/3 Ellen. Mit dem Dreisatz erhélt man

42/3:1=412:y>28:1=27:y> y=27/28

Diese Losung ist aber auch nicht sinnvoll, da (Licht-)Tag und 24h-Tag zweierlei sind.
Rechnet man mit 12h Licht-Tag, ergibt sich eine Zeit von 30 27/56 24h-Tagen.
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4.2.1.4 1 B Begegnungsaufgaben 1: Zwei Fuhrleute begegnen sich

,ltem. Ein Fuhrmann fahrt von Leiptzig gen
Niirenberg in 6 Tagen und ein ander Fuhr-

mann fahrt desselbigen Tags aus von Niirnberg,
kommt in 8 Tagen gen Leiptzig*. In wie viel Tagen
kommen sie zusammen? Mach’s also ...*

(Ries 1574, 68)

Stemyein Jubrmann fefee von eiptig gher
Deiirenberg in 6 tagen/vnnd cin ander Subts
man fehre deffelbigen tags auvon Nirnberas
tompt in 8. tagen ghen Seipgia/in wic vicl tagen
fommen fiegufamen?Machs alfo: Ses/fic foms
mengnfamen indrey tagen. Eraminiv/fompe
dem erffen cin sroentheil des foeas/vnd dem ans
peen . Xbmrmﬁnnm/ fommen . desiveqes/
Jeugegumenig 5. Ses devhalben fie Eommen su
famen in 6. tagen/Sraminicmwic jeat geehan/
fenge u vicl S fEehe alfo:

Rechen eg/ fo fommen 3.tag/omd 3. in fo
langer geit fommenficufamen.

Losung:
Entfernung von Leipzig nach Niirnberg: 1 (gesetzt); Geschwindigkeiten: 1/6 und 1/8.
v=s/t > t=s/v

Beide fahren die gleiche Zeit, bis sie zusammenkommen; der erste legt dabei die
Strecke s zuriick; also:

t=s1/vi = $2/v2
t=s/(1/6) = (1-s)/(1/8) > 6s=8 —8s > 14s =8 > s =4/7
t=s/v=(4/7)/(1/6) = 24/7 = 3 3/7 [Tage]

36



4.2.1.4 1 B Begegnungsaufgaben 2: Zwei Boten und ein Gespenst

,»Es liegen zwei Stidte 30 Meilen von einander,

gehen zwei Boten zugleich aus. Der eine aufwirts

geht tiglich 5 Meilen, wird je des Nachts im Schlaf

von einem Gespenst 2 Meilen hinter sich verfiihrt. Der an-
der geht abwirts téglich 7 Meilen, wird des Nachts

vom Gespenst wiederum zuriickgefiihrt 3 Meilen. Ist

die Frag, in wie viel Tagen die Boten zu einander kom-

[13

men.
(Rudolff 1525, M 8-8v, Nr. 116)

Y éﬁ Esligen ivo fledt 30 meilé boh einandey,
‘Been gwen botten sigleich auf.Oer ein auffwerts
geettdglich s-meilen. wiirt jedes nadyts tm Rhlaff
von ciné gefpenfi/2 meilé hinterfich verfire. der any
dergect abtocrts/ tdglich > meilen. wiirt des nadyts
vom gefpent widerumb gii vuck gefiires meile. J@
bie frag in twieuiltagen dic boteen 4t cinander for
men. Das i madjen/(ig um erfiensoicuil mey@
peideboeed einen tag filrfich geen. fa: 1z meilen, liig
audy wienitmeile fie widérumb verfitrt werd?. fas
s meilcr/dic fub:von 12 Refl: > meilen/ fo ficeiners

Losung: Entfernung 30 Meilen

Resultierende Geschwindigkeiten: vi=5 -2 =3 [M/d]; v2=7 -3 [M/d]
t=s1/vi =s2/v2

t=s/3=(30-s)/4 2 4s=90—-3s 2> 7s =90 2 s =90/7 [M]
t=s/v=(90/7)/3 =90/21 =30/7 =4 2/7 [Tage]

Das ist aber falsch, da die Tagesgeschwindigkeit hoher ist als die resultierende; die
beiden Boten treffen sich also schon einen Tag frither, ndmlich am 4. Tag, ohne dass
das Gespenst noch ein viertes Mail in Aktion tritt.

Zustand am 4. Tag morgens
Bote 1: 3 - 3 =9 Meilen gegangen; Bote 2: 3 - 4 = 12 Meilen gegangen
Restliche Entfernung: 30 — 12 — 9 = 9 [Meilen]

Bei Tagesgeschwindigkeiten von 5 und 7 Meilen/Tag (summiert 12 Meilen/Tag) sind
die restlichen 9 Meilen gerade 3/4 der gesamten Tagesleistung der beiden Boten.
Sie treffen sich also nach 3 3/4 Tagen.
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4.2.1.4 1 C Verfolsungsaufgaben 1: Vom Wandern (arithmetische Reihe)

,Es sind zwei Gesellen, die gehen nach Rom. Einer geht alle Tage 6 Meilen. Der
andere geht am ersten Tag 1 Meile, am zweiten Tag zwei etc. und alle Tage eine
Meile mehr als zuvor. Nun willst du wissen, in wie viel Tagen einer soviel gegangen
ist wie der andere. So nimm die Zahl zweifach von dem, der gleich geht, daraus wird
12. Und davon tu die Meilen weg, die der am ersten Tag ging, der ungleich geht; das
ist 1. Also bleiben dann noch 11 Meilen. So kommen sie gleich gegangen am 11.
Tag.*

(Wagner 1483; Schroder 1988, 112, 223)

CGlonwandern.

TEs fein sxoengefellen vie geno genromt Lyner get
alletag 6 meyl Der anver geth an vemerftentag 1

meyl andemanoerntag 3yoile 25, vnioealle tagey
wer meyl mer vanvor, Tlu yoilou yiffenin yoieuil
tagen eynerals uil bat gangen als ver anver - So
nim die3al 3yitoie ver gleych geth.ver yoirvet 1 X
vno oar vontbu oie meyl vieozr an oemerfientag
ging oer vngleych geth.oas it 1 . Alfo beleybt ven
noch 11 meyl (0 kiimen fie gleych gangen an vem
11tag.Der gleychi magitu vil anoez ver gleichiier
finoen vno von oir felbs gar geringlich mache.oaz
vmb beuilch ich foliche rechniing eynem yglichen
fleyfigl mevcker'felbs nach eynflif oes oberfif vii
{cines eygen viey§ oar junenbegirlichii seiiben 2€

Ahnlich: ,,Sint duo ad Romam vel alias ituri ...“ (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 53-56;
p. 43-44, lat.).

Die angegebene Losung versteht man erst dann, wenn man eine Gleichung mit einer
Unbekannten aufstellt. Sei also x die Anzahl Tage, bis beide Wanderer den gleichen
Weg zuriickgelegt haben. Der erste ist bis dahin 6x Meilen gegangen, der zweite
(1+x)x/2. Gleichgesetzt und durch x dividiert, verbleibt 6 = (1+x)/2. Dann kann man
den Text weiterlesen (Multiplikation mit 2 etc.).

Hier sei die Wegstreckenformel fiir den zweiten Wanderer am Beispiel x = 8
illustriert. Wie weit geht er an 8 Tagen? 1+2+3+4+5+6+7+8 Meilen. Jetzt vertauscht
man die Summanden: erster, letzter, zweiter, vorletzter, dritter, drittletzter etc. und
fasst sie zu Paaren zusammen: (1+8)+(2+7)+(3+6)+(4+5). Jedes Summandenpaar hat
den Wert 9, und es gibt 5 Summandenpaare. Die allgemeine Formel fiir eine sog.
arithmetische Reihe heillt also: Erster plus letzter Summand (1+x) mal die halbe
Anzahl der Summanden (x/2).
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4.2.1.4 1 C Verfolosungsaufgaben 2: Hase und Hund 1

,Die Regel wird [ein]begriffen in der Frag: Es lief ein
Has gen ein Holz und ein Hund lief ihm hinten nach.
Und wenn der Has 12 Spriing tat, so tat der Hund

15. Und der Has ist vor dem Hund 100 Schritt. Nun ist
ein Frag: Wenn der Hund den Hasen erlduft, in wie viel
Schritten? ...«

(Wagner 1483; Schroder 1988, 113, 223-224)

Regelvo bafen.

Die regel vwiroet begriffen in ver frag. 6 lyefiein
baf gein holcs vnoeyn yxyne tieffim bynoi nach
vnd yoen oer bafi % fpriing thet (o thet ver yoynte
15 vnooer hagift vor oem voynod 10 o fchrit Tuift
eynfrag vwen oe: hiinot ven bafiierlauffi in voietnl
fchrittf - yoilou vag voiffen fotbeyl vie 1 o ofchritt
oie ver baf vem hunot vorlexofit mit ver ybertzet
tiig vasift 3fo vinveftu33 }. yvnomultiplict mit14
fo vinveftu in ycieuil fchrittenoer baf vber laufff
oirvet.7¢ Der gleyehe magit ou vil anver machs
en.vnonach oifer richtii bier vmb v5 kiirt; vegen
oas (ie auchnicht vieneninvas kauffchlagenift es
t:;;-i noet.yroauffoas leichtlichit (als oben )
7

Sprungweite von Hase und Hund wird als gleich angenommen.
3 Schritt ndher = 15 Spriinge, also 100 Schritt ndher = 100/3 - 15 Spriinge.
Ahnlich: ,,Sit quidam venator ...“ (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 33; p. 37).

(Tropfke 597 [F. Calandri 1491, 92v])
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4.2.1.4 1 C Verfolsungsaufgaben 2: Hase und Hund 2

{ Jtem ein bunde lasffe ciné Hafen nady/
Ve ap bat 5o fpuing Bewo: . Vri alf vfft
et f5aff 4 fpriing chut/cHut der Bunde nic

q Jeem cin bundt lavfft einé Hafen nady
wnd der faf bat 30 [pring Beudr, Ond alf
vfft 8 Hap ¢ [puing tBut *“T‘Qg

utder bunde 8 (pring g mebz alf 3.0 2 hunds fpring thaenal
?fi bie Srage in wie vie  viekalB 3 dafen (prisng. JfE die %rag in wisc
pringen ereylt der bund{ JJ | viel prigngen ereyle der Hunde den vadfen.
ven bafen. Subera, 6 von| __ #  Spudch 2 HUnds fpring gebenn 3 Hafenn
&/Bleiien 2. Sprich 2 wer i:gdpsu ‘”“”“‘,-g"‘*‘ 3 bunds fpeginge.
den einBracht von 8/ von| 4 VA4~ Spaid) - Hafen fprung wirtd
wie vielen yoerden 30 cins iR W13 Bunds (puingen o 1t / gon wie

Brache. Sacit 12 0. Jn fo viel fpus vd 2 : :
c_ﬂc der hunde Dc: ga[c';u Ipidingen ;‘o‘: Eﬁ‘; ez ? fpeting cinBiacht . Sacit in

(Apian 1527, N1-1v)

4.2.1.4 1 C Verfolosungsaufgaben 3: Hase und Hund in einfacherem Gewand

,Item. Ein Bote geht alle Tage 7 Meilen wegs
und ist schon 64 Meilen gangen. So will sein
Herr noch einen Boten

hinach schicken, der ge-

het alle Tage 9 Meilen.

Ist die Frage: In wie viel

Tagen ereilt er den er-

sten Boten? Mach’s al-

so: Subtrahir 7 von 9

bleiben 2, dividir 64 in 2. Facit 32 Tage, dar-
an erholt der ander den ersten.*

(Apian 1527, M 8v)

q “Jtem ein Boc gebe alle tage 7 meylwegs
vnoift [chon 64 meilen gangen, §o wil fein
Hery noch einen foten =agr

tagen ereyl

fFen Goten, Y1 Tachs al
o fsbtrabir > vonn 9 -
BleiBen 2/0iuidir 84.1n 2 Facit 32 tage dar
an erhole Der ander den exflen.
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4.2.1.5 Diverse Probleme

4.2.1.5.1 Diverse Probleme — Regula aequalitatis (Einkauf gleicher Mengen)

,Ingwer und Negelei

Item. Es gilt 1 Ib Ingwer 11 gr und 1 Ib Neglein
12 gr. Nu sollt pro 100 fl je eines so viel

kaufen als des andern. Willtu nun wissen,

wie viel 1b jedes nehmen sollt, das gerad

fiir dein Geld sei. Mach’s also: Addir 11 und

12, facit 23. Sprich: 23 gr geben 1 1b, was

geben 100 f1? Die fl mach zu gr und das

dividir per 23, facit 86 Ib 22/23 [nicht 22/33] und so viel solltu
jeglich haben. Willtu probiren, setz

also: 1 1b Ingwer um 11 gr, wie 86 22/23?

Facit 956 12/23 gr. Darnach sprich: 1 Ib Neglein

um 12 gr, wie 86 22/23? Facit 1043 [nicht 1047] gr 11/23.
Nu addir die gr zusamm, facit 2000 gr, ist
gleich 100 fl in Gold.*

(AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 92; p. 56-57; Tafel IV; Clm 14908, 79)

1 %
f»‘- A Mﬁ , tl{i’,‘

B A R ks
EraL s.wéu&\.\

r44¢ ! SMM

(= Widmann 1489, 90v-91; Gértner 2000, Nr. 136, p. 413)

Anmerkung: 1 fl =20 gr
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4.2.1.5.2 Diverse Probleme — Zu viel, zu wenig (Regula augmenti et decrementi)

,Einer hat Geld bei ihm und will Tuch kaufen. Und wenn er 3 1b gibt pro 1 Ellen, so
mangelt er 4 b am Zahlen. Und wenn er 2 1b gibt pro 1 Ellen, so bleibt ihm 10 1b
iiber. Queritur, was 1 Ellen hab golten, und wie viel Geldes bei thm hat.

Mach’s also: Nehmen wir [an], das das Stiick [Tuch, also die Anzahl Ellen] sei 1
Ding [cosa, Unbekannte] gewesen. [Im Folgenden wird berechnet, wie viel Geld er
bei sich hat.] Und er gibt 3 1b pro 1 Ellen. Sprich 3 mol 10 ist 30 | minus 4 Ib, darum
dass er spricht, er mangelt 4 1b am Zahlen, darum kommt 30 minus 4 1b. Nu sprich 2
mol 10 ist 20 und 10 Ib mehr, darum dass er spricht, ihm bleibt 10 {iber. Nun ist 30
minus 4 Ib dem andern gleich, das ist 20 10 mer ...*

(Dt. Algebra, 1461; Clm 14908, 144r-144v; Curtze 1895, 57; Dublette mit gleichem
Wortlaut, aber nicht algebraischer Losung: 46v; Curtze 1895, 39-40)

3x—-4=2x+10 liefert x = 14 Ellen
14 Ellen - 2 Ib/Elle +10 1b =38 1b

Ahnlich: ,,Einer will ein Sack mit Anis kaufen. Und wenn er fiir jeglichs 1b 12 pf gibt
so bleiben ihm iibrig 37 pf. So er aber fiir ein 1 Ib 15 pf gibt, so zerrinnt ihm 44 pf ...
(Widmann 1489, 112-112v; Gértner 2000, Nr. 182, p. 429). Losung: 361 pf und 27
Ib.

Frau mit Feigen und Kindern

,Ein Frau hat Feigen und hat auch Kinder, und sie gibt jeglichem Kind 12 Feigen, so
bleibt ihr 37 Feigen ... und gibt jeglichem Kind 15 Feigen, so zerrinnt ihr 44 Feigen
... (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 158, p. 75). Losung: 27 Kinder und 361 Feigen.
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4.2.1.5.4 Diverse Probleme — Der faule Arbeiter: Von Tagelohn oder Arbeit 1

,Einer dingt einen Arbeiter im Weingarten mit solchem Geding: Welchen Tag er
arbeitet, so will er ihm geben 10 dn [denarii, Pfennige]. Wollte er aber den
Weingarten nicht fleiBig warten, welchen Tag er dann feierte, so will er ihm abziehen
12 dn. Und iiber 40 Tage rechnen sie miteinander, und hat so viel gearbeitet und
soviel gefeiert, dass einer dem anderen nichts schuldig bleibt. Nun willst du wissen,
wie viele Tage er gearbeitet oder gefeiert hat.*

(Wagner 1483; Schroder 1988, 98, 216)

Clontaglon oder abeyte.

Eyser vingteyn abeiter jn yoingatten.mit »
{st{cbem geoing.yetchi tag exarbeit. (o yoil erym
geben 10 oii. wolt er aber des yoengarté nitfleys
fig youté. welchentag et venfeyexte.(o woiler ym
ab{chlahen 1z oii vno vber 4.0 tag recpen ﬁ; mit
eynanoer yno bat alfuil gebeit- yoalfuil gefeyex
pas eyner o anoetn nichs {chuloig pleibe . T il
ouyoiffen woyuil tag er gearbeit ove: gefeye habe
fecs alfo.
1tooi arbeit Qotag 18tag xor
1%0f fevert 4.0tag %1tag 9 or
Zooiz 0y 33l 3e[ame wervé 2 x.fpuch z Z geben 4.0
tag yoas gebenioynoRomME18tag % or.0as yoct
fooertagiiorlangiftvitalfilbater gefeyezt. var
nach fprichz 2 gebe 2 0 yas gebé 1z ynokomen..
% 1tago o2 vii fouil tag hat er geatbeit..

Ebenso: ,,Einer dingt ein Arbeiter in einem Weingarten mit solchem Geding ...“ (AR,
1460; Vogel 1954, Nr. 183; p. 86; Clm 14908, 100v).

Der Arbeiter habe x Tage gearbeitet und 40—x Tage gefeiert. Fiir die gearbeiteten
Tage bekommt er 10x Pfennige, fiir die gefeierten verliert er 12(40—x). Lohn minus
Verlust soll 0 ergeben, also 10x + 12x — 480 = 0 und daraus x = 480/22 = 240/11 =
21 9/11. Bei der im Text angegebenen Arbeitszeit von 11 Stunden pro Tag hat der
Arbeiter also 21 Tage 9 Stunden gearbeitet und 18 Tage 2 Stunden gefeiert.

Die Losung im AR teilt die 40 Tage im Verhéltnis von Tagelohn 10 dn und
Tagesabzug 12 dn. Dazu werden die 40 Tage in 10 + 12 =22 Teile zerlegt.

Taglohn ~ 1/Zeit (umgekehrt proportional)

Der zum — kleineren — Lohn gehdrige Zeitanteil muss groBBer sein und entspricht 12
Teilen:
12 - 40/22 =240/11 =21 9/11.

Der zum — groBBeren — Abzug gehorige Zeitanteil muss kleiner sein und entspricht 10
Teilen:

10 - 40/22 =200/11 =18 2/11.
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4.2.1.5.4 Diverse Probleme — Der faule Arbeiter: Von Tagelohn oder Arbeit 2

(Ars arithmetica ~ 1480; Vind. 3029, 66-66v)

Stem/eincr dinget ¢inen Arbeyter 30.1ags
wenn cr arbeye 1o gibe ¢x jhm fiben pfenning/
So cr aber feiree /vechnet cv jhm ab finff b
pnnd da die dreiffig tag verfchienen find / it
feiner dem andern fchuldig blicben. Di¢ frag
ievicl tag ¢ gearbent/ond auch wic viel cag

eraefeierthab. Machs alfo: Sesy/ ¢ habrs. tag
gearbent/ond 15. gefeiere. Wultipliciv 15.mie 7..
nd 15. mie 5. fommen 1os. pnd 75. nimb ¢ing
vomandern/bleiben 30. fovicl jurenig. Ses
berhalbert 10. tag gearbent/ pud 20. gefeirer/
examinive wi¢ jese/ fEehe alfo:

15

30
60

R o 30
Machs/ fo fommen 12} tags/jo vicl hat ¢
aearbeyt/die nimb von 30. tagens blciben 173
gag/ fo viel hat er gefeiver.

(Ries 1574, 60v-61)

Ahnlich: ,,Ein Biirger zu Leipzig will ein Haus bauen und dingt mit den Arbeitern
also ...* (Widmann 1489, 142v-143v; Gértner 2000, Nr. 234, p. 451).
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4.2.2 Lineare Probleme mit mehreren Unbekannten
4.2.2.2 Die gefundene Borse

Zwei Personen bestimmen deren Inhalt im Vergleich zu ihrem eigenen Besitz (AR,
1460; Vogel 1954, Nr. 159, p. 76). Aber erst bei drei Personen ist die Losung
eindeutig (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 113, p. 63-64 und Nr. 227, p. 105).

4.2.2.3 Einer allein kann nicht kaufen:
Zwei wollen ein Pferd kaufen, doch das Geld jedes einzelnen reicht nicht

,.JJtem. Zwei wollen ein Pferd kaufen, als

A und B fiir 15 fl. Spricht A zum B: «Gib mir
deines Gelds ein Drittel, so will ich meins dazu
tun und das Pferd bezahlen». Spricht B

zum A: «Gib mir von deinem Geld ein Viertel, so
will ich mit meinem Geld hinzu getan das Pferd
bezahlen». Nun frage ich, wie viel jeglicher in
Sonderheit Gelds hab ...«

(Ries 1574, 61v-62)

3. 9.haben. Eraminir die alfos Sprich: dbex

Seem/ grocen woillen ein Pferde fauffens Als
Aond B fiiris. fr. Spriche A. sum B.gib mir
Deines geles ein drieeheil/fo toil ich meingdarsu
thun / vnd das Pferde besablen. Spriche B,
aum A aib mirvon deinem gelt cinviertheil/fo
il ichmir meinem gelt hingu gethan dag pferde
besablen. Dtun frage ichy/ wie viel jeglicher in
fonderheit geltshab? Sese dem A. swdIff il
et/ gebrechen fhman der besahlung 3. fz. wels
di¢ dendriteen theil vom B, machen / alfo muf

dritefyeil von B.find 3. st 12.0¢s A.adbdive/Eone
men 5. begahlung des Pferdes / Nun il B
vom A. den vicedeen theil haben/ als 3. fz. addie
3. 311 9. werden 12.1¢uge sutvenig 3. Seg derbals
ben 2. hab 8. muf B. 2. haben. Eraminir
auch/leuge s picl 8.ond ficht alfo:

A B.

2 9 —— 3
"
8 21 \< 8
Rechen derm A. fefin gelt jum erficr/Fommen
10 f. vnd 12 theil/ darnadh dem 5B, rocrders
13,3 ft.

Losung:

A habe a Gulden, B habe b Gulden.

()a+b/3=15

2)a/4+b=15 >b=15-2a/4
In(l)a+(15-a/4)/3=a+5-a/l12=11/12a+5=15
a=10-12/11=120/11=10 10/11 [f1]
In(2)b=15-(120/11)/4=15-30/11=15-28/11 =12 3/11
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4.2.2.5 Zwei Becher und ein Deckel

,Es sein 2 Becher und zwischen ihnen liegt ein Uberlid [Deckel], das ist [al]so
schwer: Wenn ich’s auf den ersten Becher leg, so wiegt der selbige Becher 9 mal
schwerer denn der ander. Wenn ich’s aber auf den andern Becher leg, so ist der ander
Becher mit dem Uberlid zu 7 mal schwerer denn der erst. Nu ist die Frag, wie schwer

das Uberlid ist ...
(Widmann 1489, 146-146v; Gartner 2000, Nr. 239, p. 453-454)
Mit gleichen Werten: ,,Item sint duo ciffi ... (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 78, p. 51).

Als ganzzahlige Losung gibt Widmann an:

Die kleinste ganzzahlige Losung ist:

1=62,x=10,y=8.
1=31,x=5,y=4.

Ries gibt das Gewicht des Deckels an, so dass die Losung eindeutig wird.

" SYtemyciner bat giveen filbernesBecier/ondy
¢in oberlied/fo dajfelbig auff den erfien gefesce
wirde / hele er viermal des andern gemiche.
ERirde ¢s aber auff dent andern gefest/fo ift cr
dreymal fchmwerer danndererffe ond das ober,
fied toige 16.loth/wieviel toige einjeglicher Be,
eher in fonderieit? Machsalfo: Searder erfre
Bab gemogen jodIff lorh / addir bas oberficd/
al$ 16.werden 28. das e vicrmal mehy dann

derander. Alfomufder ander 7. loth habenam

gervich. ADdIr 16. ju1 7 fommen 23.welche drey

mal 12. machen foleen/toirde gebrechen an 13.

Ses der eyaminireen cin andere/als 8 vnd proe

:;'z_air nadh der auifgab/ Eompe minug a. fiehee
0:

12 —_— 13
I
8 et 2

Mache/fommen 7. loth/ . 3. fo viel toige dee
erfte. Such den anden wic gefast/merdens , 2.
lorh. Oder machs durch {agung der falfchers
sabin fampe den titgen/ihm sugecignet.

46

(Ries 1574, 64v-65)

(Troptke 612 [Widmann (1489) 1508, 98v])




4.2.2.6 Problem der 100 Vo6gel und Zechenaufgaben: Regula virginum 1

Zechenaufgabe

,,12 Personen, Ritter, Knecht und Junckfraw, sollen teilen 12 Brote: einem Ritter 2
Brot, 1 Knecht 1/4, einer Junckfraw 1/2 Teil. Queritur wie viel etc.? Responditur: 1
Junckfraw, 6 Knecht und 5 Ritter.*

(AR, 1460; Clm 14908, 85v; Vogel 1954, Nr. 121, p. 66 = Curtze 1894, 403)
Es seien x Ritter, y Knechte, 12 — x — y Jungfrauen.
2x+Vay+ % (12—-x—-y)=12 lieferty = 6x —24.

y>0 2>x>4
y<I122>x<6 Also x = 5.

Ahnlich: ,,Jtem. Es seint 20 Personen an Zech, Mann, Frauen
und Jungfrauen. 1 Mann gibt 3 pfund

1 Frau 2 pfund [1] Jungfrau 2 pf. Ist die Frag,

wie viel der Mann und Frauen und

Jungfrauen seint gewesen. Nun mach’s

also: Setz 3 dn und 2 dn '% unter einander

und duplier. Sprich 2 mal 3 ist 6 dn, 1 davon,

so kommt 5. Und 2 mal 2 ist 4 dn, 1 davon,

bleibt 3. Und ' ist ein ganz dn, 1 davon, so

bleibt noch 0. Facit 1 Mann, 5 Frauen, 14 Jung-

frauen.* (Weltzell 1523; UB Miinchen 4° Cod. ms. 718, 80v)

,(}fm;. 20 /’m m?vg'mamn fvaw-.-..,,,,
mg}mgm 1 51 e ?rﬂ— 3 %\‘mg!/
|fcm sgms%#w \6‘1} Qe § -rlv'r
"-M’wa»@ ‘4-»1- ﬂ’f-m*’ \J
ﬂ»ﬂo roﬁ 7% wmﬂubq; it ﬂmﬂ‘::?
-%-»»S S ﬁ qu?}' \'ﬂ' fv)-n ' QM\»-%,J,
Hrmsﬁ-"‘"d‘.ﬂ'* 941\ SM\H

'7’3’& R V"’"s-k,ﬁz-\yhvj; 33 SM‘aéwnﬂ

:‘@-ﬁ/ﬁ,r_ﬁ%,wmw fqm—vw 14-9":"?‘C
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4.2.2.6 Problem der 100 Vogel und Zechenaufeaben: Regula virginum 2

Die gleichen Zahlenwerte wie bei Weltzell — seine Rechnung ist unverstiandlich —
erscheinen in der folgenden Aufgabe zum Gefliigelkauf.

Gefliigelkauf

,Item. Einer will kaufen 20 Vogel pro 20 pf

und will kaufen Krumetvogel [Krametvogel, Wacholderdrossel, Wiedehopf] und
Schnepfen und Antvogel [Enten]. Und ein Antvogel

pro 3 pfund 1 Schnepfen pro 2 pfund 2 Kru-

metvogel pro 1 pf. Wie viel soll er jedes

haben? Facit 14 Krumetvogel, 5 Schnepfen, einen Antvogel.*

(Ars arithmetica ~ 1480; Vind. 3029, 73v)

Auch l6sbar fiir 16 Krametsvogel und 4 Enten (ohne Schnepfen).
Es seien x Krametsvogel, y Schnepfen und 20 — x — y Enten:

12x+2y+320-x-y)=20 2> 1/2x+2y+60-3x—3y=20
-52x-y=-40

x =2/5 (40 —y), also muss y durch 5 teilbar sein, und damit ist y = 5.
Daraus folgt x = 14.
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4.2.2.6 Problem der 100 Vogel und Zechenaufeaben: Regula virginum 3

Viehkauf

Adam Rifen.

Biherauft.

Aeemy/ciner hat 1o0. f. dafitr wil er 100.
baupe Bits fauffenn 7 nemuch 7 Ochfens
Sebrocin/ Kalkers vnd Sciffens boff cin Ockg
4 f2.¢in Sechrocin anderthalben f7. cin Kalb
cinert halber . ond ein Gedf cin ort vou ciners
fr. twic viel fol erjealicher haben fiirdicioo. f7 2

(Ries 1574, 71)

Anmerkung: 1 Ort =" fl

Mit o Anzahl der Ochsen (Preis 4 Gulden), s Anzahl der Schweine (Preis 1 '
Gulden), k Anzahl der Kélber (Preis 2 Gulden) und g Anzahl der Geillen (Preis Y4
Gulden) ergibt sich das folgende System von zwei diophantischen Gleichungen
(natiirlichzahlige Losungen gesucht):

o+ts+k+g=100
4o+3,s+1hk+14g=100
Zusammengefasst: 150+5s+k=300

Das Gleichungssystem ist offensichtlich unterbestimmt, also gibt es viele Losungen,
insgesamt tiber 200, die man alle als Quadrupel (o, s, k, g) schreiben kann:

Ries nennt nur (12, 20, 20, 48). In numerischer Ordnung beginnen die Losungen bei
(1,47, 50, 2) und enden mit (19, 2, 5, 74).

Die Losungen lassen sich computeralgebraisch oder mit einer Exceltabelle
bestimmen.

49



4.2.4 Aufgaben mit Folgen und Reihen
4.2.4.2 Geometrische Reihen

4.2.4.2.2 Geometrische Reihen — Schachbrettaufeabe (Zweierprogression):
Verkauf iiber ein Schachbrett mit Reiskornern

,Ein Kunig hat versetzt das Peheimlandt und hat das versetzt nach dem Schachpret,
das hélt 64 Feld, und hat das geben nach dem ersten Feld um 1 Haller, und das ander
um 2, das drit 4 etiam progressive et cetera ritscha(n)d(o). Quaeritur et cetera. Facit 1
844 674 407 370 955 1615, facit 1 537 228 672 809 1293 1b Regensburger und 15 gr.
Das mochte kein Kaiser bezahlen.*

(AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 319; p. 141 = Curtze 1894, 398).

204 . #2641 =264 1 =(2196.24 1 =1024%-16—-1> (10 16> 1,6 - 10",

| 66
Eyﬁrwwz?w%‘ g @

Cotanto monem lofeacchire Mifcacdn Amaty
plande aafenna dufa

2.
Go
3
4
4

e rsiedy 619 )
ot Yz o 5 G

(Tropfke 632 [Columbia-Algorismus 88r nach D. E. Smith 1925, 2, 550])
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4.2.4.2.2 Geometrische Reihen — Schachbrettaufeabe (Zweierprogression):
Pferdeverkauf iiber 4 Hufe mit je 8 Négeln 1

,,Hat einer ein Pferd verkauft nach den Négeln, der sein 32, und hat geben den ersten
Nagel pro 1 Haller, den andern pro 2, den dritten pro 4 et cetera sic progressione
ritscha(n)d(o), facit 4 292 967 295 Haller, das macht 3 579 139 1b Regensburger und
33 gr.*

(AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 318; p. 140 = Curtze 1894, 398; ebenso AR, 1460;
Vogel 1954, Nr. 274, p. 125).

Ebenso:

,Ein Ross, das beschlagen ist, das hat

4 Eisen, und ein jedes Eisen hat 8

Négel, also thundt die 4 Eisen 32

Négel, und wann einer das Ross verkauft ...*

(Linienrechenbuch, Tegernsee ~1480; Cgm 740, 33v; Kaunzner 1970, 15-16)

Losung:

1. Nagel 2°; 2. Nagel 2'; 3. Nagel: 22; ... 32. Nagel: 23>,

Geometrische Reihe: 20 +21 + 22+, +201=20_ 1,

Also 20+ .. +231 =221 =(210%.22_1=1024>-4—1>(10°7 - 4>4 - 10°,
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4.2.4.2.2 Geometrische Reihen — Schachbrettaufeabe (Zweierprogression):
Pferdeverkauf iiber 4 Hufe mit je 8 Niigeln 2
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(Linienrechenbuch, Tegernsee ~1480; Cgm 740, 33v)




4.2.4.2.2 Geometrische Reihen — Schachbrettaufeabe (Zweierprogression):
Pferdeverkauf iiber 4 Hufe mit je 8 Néigeln 3

2 €). 4—9 6712 -9+ j:ba‘lﬁ’ﬂrr\nafnm?m
:::u[’m% hafers ‘tun{’mt-l 3'\vnscnf— mgcxf-
analer tanfertrales wuforn,

: < % smal ftmsscrrr/
. c\ma {’a%u} 1S Keeery . %Mcgm
‘Qg;{wm povefts ﬂg.wmg—ﬂ«
Svalfo. 26 252224
<\9¢( M‘)ﬂapw;wfﬂﬂ'/ ‘?m/x &

o,

v ~ond. 25 9.
-5z Wam
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(Linienrechenbuch, Tegernsee ~1480; Cgm 740, 34r)
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4.2.4.2.2 Geometrische Reihen — Schachbrettaufeabe (Zweierprogression):
Pferdeverkauf iiber 4 Hufe mit je 8 Niigeln 4

Ebenso: ,,Item. Einer will ein Ross verkaufen nach den Nigeln. Das Ross hat 4 Eisen,
ein jeglich Eisen 8 Négel, machen allenthalben 32 Négel. So will er den ersten Nagel
geben um einen Heller, den andern um 2 Heller, den dritten um 4 Heller, den vierten
um 8 Heller, den fiinften um 16 etc. Allemal nach so teuer. Ist die Frag, wie teuer das
Ross verkauft wird.* (Apian 1527, D 7)

Lrempel der vnder(chnitten
Fogeffionn,

TJtemeiner wil einre
verfaurfenn nad) den
Liegeln. Dasrof Bat

Lyfen/ Linichich ey
gn 8 negcl/machene al
lentbaloen 32 Lieaclly
S0 vl et den crftenn
nagel geben vmB eyné
baller/den andern vm8 2 baller, den ritte
w6 4 baller/ven vierden vm6 8 ballz/den
finffeen vmB 16 7€, allemal nadh jorewer,
TJft die frag wie terer / das Roff verbavfje
wire.

4.2.4.2.2 Geometrische Reihen — Schachbrettaufoabe (Zweierprogression):
Kuhverkauf iiber 4 Beine mit je 4 Klauen

Ahnlich: ,,Einer hat ein Kuh verkauft nach den Klauen, der sein 16 ...“ (AR, 1460;
Vogel 1954, Nr. 317; p. 140 = Curtze 1894, 398).

4.2.5 Restprobleme

4.2.5.3 Die drei Schwestern: Mettenbesuch (kleinstes gemeinsames Vielfaches)

»Sein 5 Chorschiiler, derer 1 geht all Nacht gen Metten, die ander iiber die ander
Nacht, die dritt iiber die dritten et cetera. Queritur, wann sie all zusammenkommen in
einer Metten. Mach’s also: Multiplicir die Zahl miteinander, facit 120 Nacht.*

(AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 84, p. 54)
Die richtige Losung ist 60 Néachte.
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4.2.6 Das Erraten von Zahlen: Zu wissen, wann einer gebadet hat

»Hltem. Willst du wissen, wann dein Gesell padt [gebadet] hat
in der Wochen und an wolchem Tag, oder ein

ander Sach, von dem du wissen willst, an wolchem
Tag es geschehen sei, so will, dass der Sonntag

ist der erst Tag in der Wochen, der Montag der

ander, der Erichtag der dritt, der Mittwochen

der viert, der Donnerstag oder Pfinztag der fiinft,

der Freitag der sechst, der Samstag der siebent.

So heil} dir die Zahl des selbigen Badtags

duplieren; als samm war es der Mittwoch, ist der

4. Tag, gedupliert macht 8. Und wann die 8
gemultipliciert werden mit 5, macht 40. Und

dann die selben 40 gemultipliciert mit 10 macht

400. Und dann heil} dir die ganz Summa sagen,

und als oft du 100 hast, die selben zeigen dir

den Tag an, an dem er gebadet hat oder gestohlen etc.*

(Linienrechenbuch, Tegernsee ~1480; Cgm 740, 31v; Kaunzner 1970, 14)
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Der befragte ,,Gesell musste mathematisch schon ziemlich unbedarft sein, wenn er
diese Multiplikation der Tagzahl mit 100 nicht durchschaute, auch wenn sie mit
-2-5-10 etwas verschleiert gestaltet war.
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4.2.6.5 Das Erraten von Zahlen — Wo ist der Ring? (Fingerlein) 1

,Einer hat ein Fingerlein an dem Finger. Nun willtu wissen, welche Person das
Fingerlein hab und an welchem Finger und an welchem Glied.

Mach’s also: Sprich, dass einer unter ithnen zihle, und heifl ihn anheben an dem
ersten, und heifl ithn zdhlen bis auf den, der das Fingerlein hat. Darnach heif ihn
dupliren die selbe Zahl, darnach heif3 ihn addieren 5, darnach multipliciren mit 5.
Darnach heif3 ihn addiren den Finger und soll anheben zu z&hlen von dem kleinsten
Finger der rechten Hand. Darnach heil3 ihn O vor die Zahl setzen, das ist, hei3 ihn die
Zahl multiplicirn mit 10 und darnach heif3 ihn addiren das Glied.

Und wenn das geschehen ist, so subtrahir von der gemachten Zahl 250, und was da
bleibt, zeigt dir dein Meinung, wenn die erst Zahl gegen der linken Hand bedeut die
Person, die ander Zahl den Finger, die dritt Zahl das Glied.

Doch je merk, wenn die ander Zahl wird 0, so nimm almol 1 von der dritten Figur
und addir’s zu 0, wird der 10 Finger. Und was dann bleibt darnach, bedeut die
Person. Du fragst, warum soll man da subtrahirn 250 und hat vor[her] subtrahirt 350.
Willdu das wissen, so nimm die kleinste Zahl, das ist 1 Mann, 1 Finger, 1 Glied. Nun
mach’s nach der Regel, kummt 361. Davon muss man subtrahiren 1 Zahl, dass 1.1.1

bleibt, und das ist keine denn 250.*

(AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 272, p. 123-124)

(Nr. 347 lat.; bloBes Zahlenraten ohne Geschichte: Nr. 270, 271, 310)
(((Person - 2) +5) - 5) + Finger) - 10) + Fingerglied

Person - 100 + 250 + Finger - 10 + Fingerglied

q Volgen ctliche [hympfliche vis
Rurgweylige Lrempl,
@ “Jrem ef Sigen etlich perfonen an ciner
3ech)/ vHnD einer vnder jn bac cinen Ring,
Spriche einer vnd jns vns
fer einter Bat eynen ring an
eine finger Eanfiu derrati
welcher Den ring Bac/ond
an welche finger vii glive,
Thu 31 alfo. CTym dir ey
nen fiar am Tfch, Spach
an dems voollen wir Die res
nung anbelen/ vnd wollen red;ts vmbber
3elen/das iff von dem erffen/3it Der rechren
Bande. LTach der selung (ol der daum ann
Ver rechten bande ver exrft finger feirn / vd
Vex daums der linclen der 10 finger/aud fol
ein jelich nagelglid das erft gelid fein . Dar
auf ftel ie rechnung. YOan du den ring fin
Yen wilt/[o Beyf Die 3al ver pfone duplirn/
vid30 dem duplat § addirn, Oie fusfie mic
§ muleiplicirn; vnd die 3all des fingers dar

30 addirn/ Das product Geyf mit 10 mnleis
plicirn, Dar 3t thuen die3al des glivs . Dar
nach beiff Oir aneigen Die ganse fnia: v9
Ver furna fubtrabir 250, Aup Oé reft (olew
Dic perfon/den finger vnd aud) das glid ak
10 finde/die erfte figur Bey der rechté hande
3410t an das glidr/die ander den finger/ die
vBerige figuré wic piel jr fein 3aigen die 3al
Oerperfonan Liymen g[eicbnus.jcb fes
die Siinffcher pfon Halb den ring am Dt
ten glid Des mittel fingers der lincte Hand,
iachs alfosvie3ail Der perfon duplirfe3o
2Av0ir § facte 35 /muleiplicir mit § fe.175.
Die 3all Des'fingers adOIY facit 183/0a8 pto
duct mit 10 imuleiplicir facic 1830, Diezall
es glivs adOIr facic 1833, Wou Der fumma
fuBtrabir 250 6leibé 1583 / Bedeut Das Db
gliot/ den achten finger vnd dic Sinfaes
bec perfonn.
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4.2.6.5 Das Erraten von Zahlen — Wo ist der Ring? (Fingerlein) 1

(Ars arithmetica ~ 1480; Vind. 3029, 72-73)
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4.2.7 Anordnungsprobleme und andere Scherzaufeaben

4.2.7.4 Anordnungsprobleme, Scherzaufgaben — Zwillingserbschaft 1
(teilweise zu Gesellschaftsrechnung gestellt)

,Mach mir die Rechnung: Ein guter Mann will sterben und hinterlésst eine tragende
Frau und spricht zu ihr: Dass du hast eine Tochter, ein weybes pildd (Weibsbild), so
gebe ich ihr 2 Teile, und behalt dir 3 Teile fiir dich. Ist aber, dass du hast einen Sohn,
einen Knaben, so gebe ich dem 3 Teile, und halt die 2 Teile fiir dich. Und er stirbt.
Nun hatte die Frau einen Sohn und eine Tochter. Nun fraget ihr, in welcher Weise
man soll die Ding teilen.*

(Erste deutsche Algebra, 1481; Dresden C 80, 378r; Vogel 1981, 41-42)

Die Losung wird im Text detailliert und nachvollziehbar dargestellt, soll aber hier
etwas moderner formuliert werden. Sei x der Anteil der Mutter, dann bekommt die
Tochter 2/3 x, der Sohn 3/2 x. Das aufsummiert zu 19/6 x ist den 5 Teilen des
Vermogens gleichzusetzen, so dass sich der Anteil der Mutter auf 30/19 =1 11/19
belduft.

& = 14 yogta
-

totfa olie Sorme cgisite § 10 4f < Folls ol fam rorln - ,;.”- =
dfdmn €a rhz: ,-f.ﬂwﬂ-,.& G:-c..m&, e ——

(Troptke 657 [Paolo Dagomari (1281-1374), 86])
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4.2.7.4 Anordnungsprobleme, Scherzaufgaben — Zwillingserbschaft 2

§ Jtem ein Biirger ligt am cod6ede / vnnd
an [chwangere fgaw o £rmachtecinn

effament al{o.YOan fein voeib nach feirens
fterGen gebiire einen Siny (o folcver (116
fern Sim exfen 2 feins gus/ vnd die mut
ter Das (16erig Bebaleen, GeBirer fic aber eis
necochter / 30 fole Oie tochter $£rBen den
vaceencail Der verlaffenen gritter / vnd die
muceer - dutel, Der ErBer mai ftarb des
legers vud verlief nach jiii 2 0 0 o fR. Die
Sraw Eam nyDer vnd gebar 3royling, eunen
S vnd cine tochrer, Ui fragidh was dé
Sin/oer Tochter vit Ver frawen / jtlichem
in fiinderBHait gebire 30 fuine cayl, tNlachs
alfo. Die wetl Oie Tocheer das weniaf bas
Ben fol. UTynreine 3al Oie dir gefele / Al 2.
YOan der cochter 2 geBiiren: (o gebitven der
mutter & vnd dem Sin 18, Simir die 3alln
{0 wire dar aup Ver tailer.

~Motter 2 fe* R 153 -+
286—2000— Tocheer ¢ ft. fo 461
“Siinn 18 fe. R1384 5

(Apian 1527, H 5-5v)
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4.2.7.4 Anordnungsprobleme, Scherzaufgaben — Zwillingserbschaft:
Drillingserbschaft 1

Die Aufgabe der Zwillingserbschaft gibt es dhnlich mit drei Kindern:

,ltem. Ein Mann liegt am Tot[en]bett und hat ein schwan-

ger Frau. Der [hinter]ldsst 3000 fl und bestellt sein Geschéft

also: Gebar die Frau ein Sohn, so soll man dem Sohn

2000 f1 geben und der Mutter 1000. Gebar sie aber

ein Tochter, so soll man der Mutter 2000 und der Tochter

1000 f1 geben. Und also stirbt er. Darnach gebiert die

Frau ein[en] Sohn und zwu [zwei] Tochter. Nun willtu wissen, was
jeglichem gebiihr zu seinem Teil, so dass des Vaters Geschift
vollbracht und sein letzter Will nicht verandert werde ...*

(Wagner 1483, 34; Schroder 1988, 73-74, 202-203)

Jremein manligtam toopert vii bat ein (chycans
gerfravcé.verleft 30 00fPvii beftelt feingefcheffe
alfo. Sepiir vie{rayve ein fun (o fol manvem fun
% 00off geben.yndover mnter 100 0. Sepir fy ab
eintochter fo (ol mdoermuter 3000 yid tochter
1000 geben.viialfo ftirbt er.varnab gepirt vic
feayw einfun vii secutoche. Tlu wiltu yoiffcn yoas
ygliché gepiir 3u feméteyl.fooasoes vais gefchefit
volbzacyt vii feinletsfter woil nicht verévert yxere

machsal o nimdir ein sal {lir voas D1t yoiloeals 1%
vie fecs fir o fun vii gid d mug Halb fouil vii yglicp
ertocht malbfouil als oer muter .

1% dzmfun 1500 {f. Tufiimiroas alles
6 Omuter A‘0o. viilpich 2R gebésnoo
3 Otoci 3A9. ftwasgebéiz viikos
3 Otoché 3A9. méisooff viimac;s
als fu:lz gepirt viikimpt yex fouilalsobé fter Des

Ebenso: ,,Item. Ein Mann liegt an dem Tot[en]bett. Und hat ein schwangere Frau, der
lasst er 3000 fl und bestellt seinen letzten Willen also: Gebiert die Frau ein Sohn, so
soll man dem Sohn 2000 fl geben und der Mutter 1000. Gebiert sie aber ein Tochter,
so soll man der Mutter 2000 fl geben und der Tochter 1000 Und also stirbt er. Danach
gebiert die Frau 1 Sohn und 2 Tochter ...

(Widmann 1489, 145v-146; Gértner 2000, Nr. 238, p. 453)

Ebenso: ,,Esto quidam in agone uxorem habens ...“ (AR, 1460; Vogel 1954, Nr. 209;
p. 97)
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4.2.7.4 Anordnungsprobleme, Scherzaufgaben — Zwillingserbschaft:
Drillingserbschaft 2

(Ars arithmetica ~ 1480; Vind. 3029, 55-55v (= AR Nr. 209))

-

Ktem cin Barter lige im T odbech/verlaffee
fein Hanffrauiv mit cmen Son/vud sroeyer
Tochrern/ it fein (epfier wille/dag der Son
atvenmal fo viel als dic Douceer/vnd die Mutter
sweymal fo vicl alzjede T ocheer empfabherond
desgeltsift in finna 360 0. fr. Saciedern Son
180 0. der Mutter 9o . vid jeglicher Tochter
450.ft. Sekalfo:

4
2
8 3600 :
1

(Ries 1574, 54v)
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Miinz-, Maf3- und Gewichts-Einheiten

Miinzen

Bei Miinzeinheiten ist zu unterscheiden zwischen der Wihrung
im GroBhandel mit Gewiirzen, Stoffen oder Metallen auf
internationaler Ebene und der Wihrung im Kleinhandel mit
lokalem Charakter. Als groBere Zahlungseinheit im Geldver-
kehr bildete sich der Gulden im ausgehenden Mittelalter mit
den wachsenden weitreichenden Handelsverbindungen heraus.
Er wurde zuerst 1252 in Florenz (Florentiner), dann auch in
Genua gepriigt. Der Gulden entsprach etwa dem romischen
Goldsolidus des 6. Jahrhunderts zu 3,78 g Fueingold.

In Deutschland wurde der Gulden 1356 durch Karl IV. als
Zahlungsmittel eingefiithrt. Eine Ausprigung von groBerem
Umfang erfolgte im Jahre 1386, wobei 66 Rheinische Gold-
gulden auf eine Kdlner Mark gingen. Dieser Rheinische Gulden
(Florentiner, Florin, Floren) setzte sich in der Folgezeit in
Deutschland als stabile Wihrungseinheit durch. Als kleinere
Rechnungseinheiten di der Schilling und der Heller mit
den Relationen 1 Rheinischer Gulden = 20 Schilling in Gold
und 1 Rheinischer Gulden = 240 Heller in Gold. Schilling
und Heller dienten lediglich fiir die Buchfiihrung als Rech-
nungseinheiten und wurden nicht als Miinzen ausgepragt.
Fiir 5 Schilling existiert noch die Miinzeinheit Ort, also | Rhei-
nischer Gulden = 4 Ort in Gold. Neben Gulden gab es noch
Dukaten mit einer hoheren Feinheit als der Gulden. Fiir

100 Dukaten war ein Aufgeld von 25 ;bis 32 Gulden zu zahlen,

so daB sich folgende Gleichsetzung ergibt: 100 Dukaten dqui-
3

valent mit 125 i bis 132 Rheinische Gulden. AuBerdem findet

sich noch die Relation 100 Rheinische Gulden = 76 Unga-
rische Gulden.

Der Kleinhandel mit vorwiegend lokalem Charakter (bezo-
gen auf Niirnberg) wurde meistens mit Pfennigen (Abkiirzung:

dn. = denarius) und Heller (1 Heller = 2 Pfennige) abgewik- MaBeinheiten fiir Wein, Getreide, Fisch, Eisen
kelt. GroBere Zahlungseinheiten waren das Pfund (Abkiirzung:
Ib. = libra) und der aus Bohmen stammende Groschen. Es 1 Fuder = 12 Eimer = 816 MabB, | Eimer = 68 Mab.
galten die Relationen 1 Pfund (Ib) = 30 Pfennig (dn), 1 Gro- 1 Sumer Korn = 16 Metzen, | Sumer Hafer = 32 Metzen
schen = 7 Pfennig (dn), 1 Rheinischer Gulden = 19 Groschen, (Diese Wiirnberger MaBe waren in dieser Stadt noch 1848 in
| Ungarischer Gulden = 24 Groschen, | Dukaten = 25 Gro- Gebrauch.) 12 Tonnen Heringe = | Last, 1 Pfund Eisen =
schen, 60 Groschen = 1 Schock. 240 Schienen (wohl Eisenstiibe).
Gewichte Langeneinheiten fiir Stoffe

| Zentner(c) = 100 Pfund (Abkiirzung: oderIb. = libra). Die Fardel Saum Tuch Parchent Ellen
Abkiirzungen fiir Pfund als Gewichtseinheit (%) und Wahrungs- 1 45 .
einheit (Ib) werden nicht konsequent auseinandergehalten. Man 1 22
muB aus dem Zusammenhang herauslesen, was gemeint ist. I 32
1 Pfund = 32 Lot, | Lot = 4 Quent, | Quent = 4 dn-Gewicht 1 22
(Pfennig-Gewicht), 1 dn-Gewicht = 2 Heller-Gewicht. AuBer- Diese Tabelle lieBe sich vervollstindigen. Man kiime dann
dem gilt: 1 Unze = 2 Lot, 1 Mark = 16 Lot. auf gebrochene Zahlen. Darauf wird hier verzichtet.

Das Pfund als Gewichtseinheit erfuhr eine unterschiedliche
Interpretation: 100 Pfund in Niirberg = 116 Pfundin ,,pruck* Zeiteinheiten

(Innsbruck), 100 Pfund in Venedig = 60 Pfund in Niirnberg,

100 Pfund in Eger = 133l in Niirnberg, 1 Kargo (Pfeffer)
= 400 Pfund in Venedig.

Zur Bestimmung des Feingehaltes von Gold wird die Mark
zugrunde gelegt. 1 Mark hilt am Strich 24 Karat (auch Gran)
| Karat = 4 Gran. Die Feinheit des Edelmetalls wurde durch
Streichen* am Probierstein ermittelt.

1 Mark = 8 Unzen, 1 Unze = 2 Lot, 1 Lot = 2 Quart, | Quart

1 Arbeitstag = 11 Or (Stunden)

3 4
=3 Say, 1 Say = 3 Quent, 1 Quent = 4 dn-Gewicht.

1 dn-Gewicht = 2 Heller -Gewicht, 1 Heller-Gewicht = = Ka-

=]

rat, | Karat = 4 Gran.
In Venedig galt Karat als Gewichtseinheit.

(Wagner 1483; Schroder 1988, 287-289)
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